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ال�أعدادِ ضِمْنَ 999 ١99٩الدرس

�أ-  38506

ب-  2187

عَة:   ١ اقر�أ ال�أعدادَ ال�آتية واكتبها باِلصّورةَ المُوسَّ

يُشير عدّادُ المَسافَة �إلِى �أن السيارةَ قطعت 99999 كيلومتراً، ف�إذا قطعت 
كيلومتراً �آخر، ما العَدَد الذي سيظهر على لوحة عَدّاد المَسافَة؟

لِمَعْرفَِة العَدَد الجديد �أمَثِّلُ العمليةَ الحسابيةَ 
)99999  + 1 ( على المِعْداد.  

المِعْداديْن:  بَلَغَتي عمّا حصل على  �أعَبِّرُ 
وَّل والثّاني؟   ال�أ

9  9   9  9   91  0   0    0   0  0   

99999 + 1 = 000 100  ويُقْر�أ ) مئة �ألف (

٢
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مَثّلُ العملية الحسابية  )99999  + 1( على لوحة المنازل: �أ

ال�آلافالواحدات

مئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

99999

1

000001

+

1 1 1 1

99999 + 1 = 000 100  ويُقْر�أ  ) مئة �ألف (

٣

عدادَ المُمَثَّلة على المِعْداد، و�أكتُبُها في الفَراغ: ٤ �أقر�أ ال�أ

ال�آلافالواحداتال�آلافالواحداتال�آلافالواحدات

كيفَ �أًقرَ�أ عدداً مُكوَّناً من6 منازل؟ 
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ولى تسمى الواحدات،  �أجزئُِ العددَ كلّ 3 منازل معاً من اليمين، المنازل ال�أ
لاف ثمّ الواحدات. لاف، و�أقر�أ ال�آ خرى تُسمى ال�آ والمنازل الثلاث ال�أ

�أقر�أ العَدَدَ  253758.

٧٥٨ ٢٥٣

�أقر�أ العَدَد: مئتان وثلاثة وخمسون �ألْفاً وسبعَمئة وثمانية وخمسون.

٥

�آلاف واحدات

عداد المُمَثَّلة على المِعْداد بالرُّموز في  و�أقر�أ العَدَد: ٦ �أكتبُ ال�أ

ال�ألوفالواحداتال�ألوفالواحدات

١٢ �أكتُبُ العددالمُمثَّلَ على لوحةِ المنازل بالكلماتِ، في الفراغ ثم �أقر�أه:

                        ال�آلاف
العدد بالكلمات

مئاتعشرات�آحادمئاتعشرات�آحاد

826357

757806

الواحدات
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رسُ ال�أعدادُ الكبيرة٢ُالدَّ

رضِ باتجاهِ كوكب المريخ، ف�إذا قطعت مَسافَة     ١ انطلقت مَركبةٌ فضائية من ال�أ
999999 كيلومتراً، ثُمَّ قطعت كيلومتراً �آخر، ما العَدَدُ الجديدُ الذي يُعبّر عن 

المَسافَة التي قطعتْها المركبةُ الفضائية؟

مَثِّلُ العملية الحسابية ) 999999 + 1 ( على لوحة المنازل.    �أ

وَّل والثّاني.    �أعَبِّرُ بَلَغَتي عما حصل على المِعْدادين: ال�أ

٩  9  9   9  9   91   ٠  0   0      0   0  0   

٩99999 + 1 =  000  1000  ويقر�أ )مَلْيون(

مَثِّلُ العملية الحسابية )   999999  + 1 ( على لوحة المنازل:  ٢ �أ

الملايينال�آلافالواحدات

مِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

9999990

1

0000001

  العَدَد مَلْيون )000  1000( يَتَكّوَّنُ من   7    منازل

+

111111
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بلغ      201٧م  عام  �أوروبا  قارة  سكان  عددَ  �أنّ  �إلى  ال�إحصائياتُ  تُشيرُ    ٣ 

000 000 74٤  نسمة تقريباً

 )�أ(  �أقر�أ العَدَد  000  74٤000
     الواحدات  ال�آلاف  الملايين

سبعمئة واربع و�أربعون مَلْيوناً

 

74٤ 000 000

تية و�أكتُبها بالكلمات: عداد ال�آ  ٤ �أقر�أ ال�أ

 : 9 673 532 �أ  -   

ب -  009 002 880 : 
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 ٦ يَبْعُدْ كوكب زحل عن الشمس

ملياراً و�أربعمئة وسبعة وعشرين مَليون كيلو متر.

�أمَثِّلَ العَدَد على لوحة المنازل:

الملياراتالملايينال�آلافالواحدات

مِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

0000007241

  �أ- يَتَكَوَّنُ العَدَد مليار من  منازل *

ب- �أكتُبُ العَدَد 1 مليار بالرُّموز.     

جـ- �أكتُبُ العَدَد السابق للعَدَد 1 مليار.

*للمعلم : يسمى المليار بـ ) البليون (

تية بِالرُّموزِ في  عدادَ ال�آ  ٧ �أكتُبُ ال�أ
١ بَلَغَت ميزانيةُ دولة فلسطين في العام 2016م �أربعةَ مليارات ومئتين وخمسين  

مَلْيوناً من الدولارات.
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تية: عدادَ ال�آ  1 �أقر�أ ال�أ

46913855008401  210659487

تية بالكلماتِ في  عداد ال�آ  2 �أكتُبُ ال�أ

 �أ(    4400400 

ب( 253186000

مهمة تقويمية

تية بالرُّموز  في الفراغات: عدادَ ال�آ   3 �أكتُبُ ال�أ

١( ستون مَلْيوناً وستة �آل�آف وستمئة وستة وستون 

٢( ثَمانية وسبعون ملياراً ومئة وواحد وسبعون �ألْفْاً ومِئتان وثَلاثَة وستون 

: ٤  �أقارنُ بيْن كلّ عدديْن بِوضع �إشِارةِ <  �أو > �أو  =  في 

�أ(  31263  931469        ب( 750264  769999 
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١ بَلَــغَ عَــدَدَ السُــكانَ للعــام 2014م فــي   فِلســطين4682467 ، وَفــي لبنــان 
4232012،كــم يَبْلُــغُ عَــدَد السُــكانَ فــي الدّولتيــن معاً؟

4  6  8  2  4  6  7   

4  2   3  2  0  1 2   +

: عَدَد السُكان الكُلّي في فلسطين ولبنان    الحَلُّ

٢ �أرتّب عموديَّاً و�أجِدُ ناتجَ الجمْع:

7601295 + ٥٨٩٠٣٢ 7124356 + 2145381   )ب(   )�أ(   

						      		     

رسُ الجمْعُ  ضِمْنَ الملايين مع حمل3الدَّ
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١  بلغ عددُ مستخدمي �أحد مواقع التَّواصُل الاجتماعي للعام2012م في 
ردن 2456192 شخصاً،كم يزيد عدد  فِلسطين 1012985شخصاً، وفي ال�أ

ردن عن فلسطين؟ المستخدمين لهذا الموقع في ال�أ

    2 9 1 6 5 4 2   الحل: 

1 0 1 2 9 8 ٥    
_

شخصاً

رسُ الطّرحُ ضمْنَ الملايين معَ اسْتِلاف4الدَّ

٢  �أكتُبُ عمودياً، وَ�أجِدُ ناتج الطرح :

  1104723 _  5326483      

٣ �أجد ناتج الطرح و�أتحقق بالجمع:

   التحقق: 
     
  +  − 

  1 4 ٠ 0 6 8 7     
 1 3 2 9 3 2 5     
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1  تُقام بُطولةُ ك�أس العالم لكرة القدم 
كُلّ �أربع سنوات منذ عام 1930م، 
الرياضية  حداث  ال�أ �أكثر  من  وهي 
مُشاهدةً على مستوى العالم؛حَيْثُ 
في  القدم  كرة  مُشجّعي  عَدَدُ  بَلَغَ 
عاً. العام 2012م،8962136 مُشَجِّ

قْرَب مَلْيون؟  كم بَلَغَ عَدَدُ مشجعي كرة القدم في تلك السنة مقرباً لِ�أ

قْرَب مَلْيون. قَرِّبُ العَدَدَ  8962136لِ�أ    �أ

   �أركّزُ اهتمامي في المنزلة المذكورة في العدد؛ وهي منزلة �آحاد الملايين.

قْم 8 هكذا: 8962136  ( تحت الرَّ اً )     و�أضع خَطَّ

قْم 8 مباشرة؛ وهو 9 و�أقارنُه بالعَدَد 5 ف�إذا  قْم الواقع على يمين الرَّ    ��أنظرُ �إلِى الرَّ
�إذا كان �أقل من ٥ يبقى  كان العدد �أكبر من �أو يساوي ٥ نضيف لـِ ٨ واحد، و

رقام التي على يمين العَدَد 8 ب�أصفار. ٨ كما هو، ونستبدل ال�أ

٩>٥ لذا نضيف لـِ ٨ واحداً فيصبح ٩ 			 

8     9         6        2      1     3      6

 منزلة �آحاد الملايين
العَدَد 8962136 �أقرب للعَدَد 9000000 منه للعدد 8000000 ولهذا فَ�إنَّ

9000000 ≈ 8962136

رسُ التقريب5الدَّ
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ركاتِ الفِلِسطينيّة 8423614 ديناراً، نويةُ ل�إحدى الشَّ رباحُ السَّ 2 بَلَغَتِ ال�أ
قْرَبِ مَلْيون.       �أقَرِّبُ هذا المبَلَغ ل�أ

8       4      2       3      6     1      4

منزلة �آحاد الملايين

4>5 ، لذا لا �أضيف1ُ لِلرَّقم 8 في منزلة �آحاد الملايين    

≈ 8423614

تي: 3 �أقَرِّبُ كما هو مطلوب في الجَدْوَل ال�آ

قْرَبِ �ألْفرمز العَدَد لِ�أ
قْرَبِ عشرة لِ�أ

     �آلاف
قْربَِ مِئة �ألْف قْرَبِ مَلْيونلِ�أ لِ�أ

21547892200000
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١ باعت شركة لل�أجهزة الكهربائية خلال �أول ثلاثة شهور 340000 ثلاجة، 
و 80000 جلاّية، �إذا كانَ مجموع مبيعات الشركة من الثلاجات تلك السنة 

ملْيون ثلاّجة.

١- كم ثلّاجة باعت الشركة في باقي �أشهر السنة؟
 الحَلّ:

قرب مليون: ٢ �أمل�أ الفراغ في الجدول بتقريب العددين ل�أ

قْرَبِ مليونالعَدَد لِ�أ
٤٦١٤٥٢٣

٧٢٥٦٠٨٢

* للمعلم : ال�أشكالُ المتطابقةُ تمَُثِّلُ الرَّقم نفسَه في كل عملية حسابية

٣ �أكتُبُ العَدَد المُناسِب في     لِتكونَ ال�إجابةُ صَحيحَة:

4761950 =    +  3746521

مهمة تقويمية



14

رسُ  ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ منزلة واحدة بعددٍ من مَنزلَتين �أو �أكثر 6الدَّ

مَ �أحمدُ ثلاثَ لوحاتٍ مِنْ �أغطيةِ عُلَبِ العصير،  ١ �أصدقاء البيئة ... صَمَّ
وفي كُلّ لوحة 21 غطاءً، ما عَدَدُ ال�أغطيةِ التي استخدمها �أحمدُ؟

×  غطاء عَدَد ال�أغطية = 

)�أ(  لدينا ثلاث مجموعات؛ كُلّ منها يُمَثِّل العَدَد 21

نَجمعُ ال�آحاد معاً 
والعَشَرات معاً

21      21      21 20× 3   +   1×3
 نَجمعُ النَّواتجَ :         +  = 

)جـ( كما يُمكنُ الحَلُّ بالطَّريقَةِ ال�آتية: )الضَربْ العمودي(

الطَّريقة المُختصرة

2 1     
 3  ×

6 3

2 1     
 3  ×

6 3

3     
 6 0   +

1×3
٢٠×3
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�أشاهدُ في الصّورةَ  -
عَدَدُ ال�أغطية في الصّورةَ  غطاء -
لعمل 3 ديدان مِن �أغطية العصير  -

  نحتاج �إلِى  غطاء.

ضَرْبُ عَدَد من مَنزلة واحدة بعَدَد من منزلتين مَع الحَمل: ٢

 كما يُمكنُ ترتيبُ الحَلّ في المِثال السابق ب�إحدى الطُرقُ ال�آتية:                                                                                         
طريقة الضَرْب ال�أفقيطريقة الضَرْب العمودي

1 4     
 3  ×

�أ
١

ب
١

42  = 14 × 3
4 2

٣ تحتــاج �أمُّ ســعيد �إلــى 16 لفــة حريــر لونهــا �أحمــر، و 8 لفــات حريــر لونهــا 

�أخضــر مــن كُلّ نــوع؛ لتطريــز ثــوب فلِِسْــطينيّ، كــم لفــة حريــر حمــراء تحتــاج؛ 
لتطريــز 4 �أثــواب مــن النــوع نفســه؟        

 الحل:                                                                      

رب: ٣ �أَجِدُ ناتجِ الضَّ
ب ٢١٢�أ       

 4  ×
6 0 1     

 ٥  ×
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1 قطفــت �أمُّ ســعيدٍ عــن شــجرة البرتقــال التــي فــي حديقتهــا ٥٤ حبــةَ برتقــال، 

ثـُـمَّ بــد�أت بتفريــغ حبــات البرتقــال مــن السّــلة، فوضعــت كل ٩ حبـّـات فــي 
صحــن  حتــى لاحظــت �أن السّــلة قــد فرغــت.

 كم صحناً احتاجت لتفريغ حبات البرتقال؟ 
 

 الحَلّ: نعلم من حقائق الضَربْ �أن : ٦ × ٩ =   ومنها ٥٤ ÷ ٩ =     
) �أي �أنها احتاجت �إلى  صحون (

٢ مكتبة صفنا ... 

اشترت مَدْرسََة "بنات عزون ال�أساسية" 46 كتاباً لمكتبة 
المَدْرسََة، و�أرادت �أمينة المكتبة توزيعها على رفَّين اثنين 

باِلتَّساوي، كم كتاباً وضعت في كُلّ رف؟

يمكن مُساعَدَةُ �أمينةِ المكتبةِ في ترتيب الكتب كما ي�أتي:
�أ( �أمَثِّلُ المقسوم 46 بالمجسمات الحسابية 
ب( �أمَثِّلُ المقسوم عليه )2( على شكْل    

مجموعتين �أو رَفَّين 

2( �أوَزعُّ �أعْمدة العَشَرات على 2 باِلتَّساوي:

3( �أوَزعُّ الواحدات على 2 )المقسوم عليه( باِلتَّساوي

رسُ  قسِمةُ عَدَد مِن مَنزلتين على عَدَد مِن مَنزلة دون باق7ٍالدَّ
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46 =   23   +    23

46 ÷ 2 =   كتاباً في كُلّ رف، ويُسمّى 
العَدَدُ 46 المقسوم، والعَدَد )2( المقسوم عليه، 

والـعَدَد 23 ناتج القِسْمة. 

ويمكنُ حلّ المَس�ألةِ السابقةِ ) 46 ÷ 2( بالخطوات ال�آتية:

 الخطوة ١: نقسم العشرات

نقسم ٤ على ٢
نضرب ٢ بـ  ٢

نطرح ٤ من ٤

نبد�أ عملية القِسمة من 
المنزلة الكبرى دائماً

ـ

2
2 4 6

٤
٠

الخطوة ٢: نقسم ال�آحاد

نقسم ٦ على ٢
نضرب ٣ بـ  ٢ ـ

٢ ٣
2 4 6

٤
٠

نطرح ٦ من ٦ ـ
٦

٦

٠

ى اشارة القِسمة الطَّويلةالتحّقق من صحةِ عمليةِ القِسْمة: تسُمَّ

)الناتج × المقسوم عليه( + الباقي    = المقسوم
)   ×   ( +     =  وهو المقسوم  

الباقي
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قُ: مُ و�أتَحقَّ ٣ �أقَسِّ

 = ٣٩ ÷ ٣ 

التحقق:
)الناتج × المقسوم عليه( + الباقي  = المقسوم

   =       + )  × (

ـ

ـ

1 3
3 3 9

9

3
0 9

٠

٢ ٦٢

التحقق:

٦ ٩٠

التحقق:
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والبالــغ  الرابــع،  الصَــفّ  طَلَبَــةُ  خــرج  �أ(   1

عَدَدهــم )31( طالبــاً، لحصــة التربيــة الرياضيــة، ثـُـمَّ 
قامــوا بتشــكيل فــرق رياضيــة مُتَســاوية عَدَدهــا )5( 
فــرق، ولكــن لوحــظَ وجــود طالــبٍ واحــدٍ لــم ينضــمّ 

ل�أيّــةِ فرقــة مــن الفِــرقَ.

- عَدَد الطَّلبة في كُل فرقَة: 

ناتج القسمة × المقسوم عليه  + الباقي = المقسوم

وَللتَّحقق من صِحة الناّتجِ: ) 5 × 6 ( + 1 = 31 وهو المقسوم

عند تَقْسيم 31 طالباً �إلى )5( فرق، يكون في 
كُلَ فرقة )6( ويبقى واحدٌ خارجها 

31 ÷ 5 = 6 والباقي 1

5
ـ

6
3 1
3 0

1

رسُ  قسِمةُ عَدَد مِن مَنزلتين على عَدَد مِن مَنزلة دون باق8ٍالدَّ

2 �ألاحظ و�أناقش حل ماسة وهنادي:

4

8ـ
4 3
3 2

1 1

هنادي
5

8ـ
4 3
4 0

3

ماسة
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3 �أجِدُ ناتج القِسْمة والباقي:

75 ÷ 4 =  والباقي 
التحقق:

                                                    ____ = ___ + ) ___ × ___(

�أفكر: هل الباقي يكون دائماً �أصغرَ من المقسوم عليه؟  
          �أفسُر �إجِابتي بمثال واحد 

ـ

ـ

1 8
4 7 5

3 5
3 2

٤

3

القِسمة الطوّيلَة المَس�ألة

)�أ( 73 ÷ 6 =  والباقي 
التّحقق:

٤
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1  �أكمل الفراغ فيما يلي:

)جـ( 84 ÷ 4 =  والباقي )�أ( ٨٧  × 9 =

)د( 64 ÷ 7 =  والباقي )ب( 8  × 907 = 

ورقة عمل تقويمية

٢ اشــترك طَلَبَــةُ الصَــفّ الرابــعِ ال�أساســي، وعَدَدهــم 23 طالبــاً، فــي صنــدوق 

اللجنــة الاجتماعيــة، حيــثَ دفــع كُلّ طالــب منهــم فــي الشــهر ال�أوَّل 6 دَنانير، وفي 
الشــهر الثاّنــي 4 دَنانيــر، وفــي الشــهر الثالــث 7 دَنانيــر، وفــي الرابــع 3 دَنانيــر. كــم 

دينــاراً دفعــوا  لصُِنــدوقِ اللَّجنــةِ خــلالَ الشــهورِ ال�أربعــة؟
  الحل: 
            

٢  وضــع مــزارع 69 حبــة تفــاح فــي 3 صناديــق بالتســاوي . كــم حبــة وضــع 

المــزارع فــي كل صنــدوق ؟

  الحل: 
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١ طوت ازدهارُ ورقةً مُستطيلةً  طَيَّةً واحدة، وطوت الورقةَ مرةً ثانية،   
ثم طوتها مرة ثالثة كما في الشكل: 

الكسر الذي يعبر عن الجزء المُلوَّنِ في الورقة ال�أولى 
الكسر الذي يعبرعن الجزء المُلوَّنِ في الورقة الثانية   
الكسر الذي يعبر عن الجزء المُلوَّنِ في الورقة الثالثة  

رسُ  الكسور المتكافئة٩الدَّ

4
8

 =  2
4   = 1

2 �ألاحظ �أن:  
1
2

2
4

4
8 يكافئيكافئ

٢ �أكمل الفراغ فيما يلي:  

 2
6

 = 
 

×  1
×  3

 = 1
3

يكافئ

 4
8

 = 
 

×  1
×  2

 = 1
2

يكافئ

يمكن الحصول على كسر مكافئ لكسر معلوم بضرب 
بسط الكسر المعلوم ومقامه بالعدد الصحيح نفسه.

٣ �أجدُ كسرا مُكافئا بالضّرب للكسر ال�آتية:    
5
9

=
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تية ، و�أكملُ الفراغ:    شكالَ ال�آ ٤ �ألاحظُ ال�أ  

 يكافىء

 ٢
٤

 = 
 

÷  ٦
÷١ ٢

 = ٦
١٢ 1

2
 = 

 
÷  2
÷  4

 = 2
4

يكافىء

يمكــن الحصــول علــى كســر يكافــئ كســراً معلومــاً بقســمة بســط الكســر 
المعلــوم ومقامــه علــى العــدد نفســه 

٥  �أكتبُ الكسور ب�أبسطِ صورة:  

  = 4 ÷12
4 ÷20   = 12

20       )�أ( 

 = 10  ÷  20
10  ÷  3 0  = 20

3 0       )ب( 

�أتعلم: يكونُ الكسرُ ب�أبسط صورة �إذا لم نجد �أي عدد يمكن قسمة البسط والمقام عليه 
٣
٢٥

 ، ٤
٧

 ، ١٩
٣١

، ٧
١٢ مثل 

= 
16
26  )

  �أ

    
٦ �أجدُ كسراً مكافئاً للكسر المعطى بطريقة القسمة:   

28
49=  ب(
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١ �أكتبُ الكسرَ الذي يدلُّ على الجزء المظلل من كل شكلين في 

الفراغ، ثم �أضعُ �إشِارة > �أو < �أو  = في 

         

�أستنتج: عند مقارنة كسريْن بسطاهما متساويان ومقاماهما 
مختلفان يكون الكسر الذي مقامه �أصغر هو ال�أكبر.

�أ

رسُ    مقارنة الكسور١٠الدَّ

         

�أ
1
4

4
8

 �أقارن بين الكسرين:٢

4
8

 ٤
٨

  
 

١ ×  ٢
٤ ×  ٢

  2

ب

١
٢

٥
٦

٣
٦

٥
٦ <

 5
6  

3 ×  1
 

  
×  2

8
10

4
5

٢ 8  
٢ 10 5

 4
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�أتعلمُ: الكسور المتجانسة هي الكسور التي مقاماتها متساوية.

�أســتنتجُ:عند مقارنــةِ كســرين مقاماهمــا مختلفــان وبســطاهما مختلفــان 
نوحــد المقاميــن )نجعلهمــا متجانســين( ثــم يكــون الكســر الــذي بســطه 

�أكبــر هــو ال�أكبــر.

٣  نجانس الكسرين فيما ي�أتي ثم نقارن بينهما:

٣
٥ 1٢ �أ

2
7

2
9

5
6
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 السؤال ال�أول: ـ  �أضع �إشارة    >  �أو   < �أو   = في كل مما ي�أتي :    
              

3
5

   2
4  ،  3

8
     5

6  ،  3
4    5

8

       
2
5        

                                                

2
5

1 الســاعة 
2 الســؤال الثانــي: فــي ســباق للســيارات قطــع خالــد المســافة بـــ   

3 الســاعة. �أيهمــا فــاز بالســباق ولمــاذا ؟ 
4 وقطــع عصــام المســافة بـــ 

الســؤال الثالــث: �أكمــل الفــراغ بمــا هــو مناســب لتصبــح العبــارة صحيحــة فــي 

كل ممــا ي�أتي:ـ

   
1

   =   5
15   ،   

30
  =    4

5   ،   
4

   =  2
6      

                                                      
5

 =    8
10      

ورقة عمل تقويمية
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  ١
٤  + ٢

٤ ١ �ألاحظُ الشكل و�أجد الناتج 

٣
٤  = ١

٤  + ٢
٤     الحَلّ: 

٢ �أجدُ ناتج ما يلي:

رسُ  جمع وطرح الكسور١١الدَّ

�أستنتجُ:لجمع كسرين متجانسين نجمع البسط مع البسط ويبقى المقام
        كما هو.

 = 1
9  + ٢

9 8 = �أ 
15  + 2

15 ب 

٣ �أوَحِد المقامات ثم �أجد ناتج جمع الكسرين فيما يلي:           

�أتعلمُ: لجمع كسرين غير متجانسين نجانس الكسور �أولاً ثم نجمع.

٣
٢ =٤

12  +
 × ٣

٣ × ٤
٢
12

12=       +
٢
1212 =

�أ

٣
٧= ٢

٥ +
 × ٣

 ٥  × ٧          +

٣٥
١٤
٣٥

٧ × ٢
×٥   

         +          =         =

ب
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٤ �أجدُ ناتج طرح الكسور فيما يلي:         

 8
9 اللون ال�أحمر يمثل 

2
9 تم قص الجزء الذي يمثل 

6
9  = 2

9  - 8
9 يكون ناتج الطرح  

�أناقش: لطرح كسرين متجانسين نطرح البسط من البسط ونبقي المقام كما هو؟ 

2
9

٥ �أجدُ ناتجَ الطرّحِ فيما يلي:         

1 =�أ
5  - 4

3 =ب5
11  - 7

11

٦ �أجدُ ناتجَ الطرّحِ فيما يلي:         

3 =�أ
7 -1  = ٤

٥ - ٦
7 ب  

 4
15 - × 4

٣  × 5  = 4
15  - 4

5    

15  = 4
15  - 15  =    

لطـــرح كســـريْن مقاماهما غير 
متجانســـيْن نوحـــد المقامِيـــن 
ثـــم  )نجعلهمـــا متســـاويين( 

* نطرح 
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1 رسم فواز شكلاً سُداسيا، وقسّمه �إلِى ستة مثلثات،
 ثمَُّ رسم مُثَلثَّين مُشابهَيْن ل�أقسام الشكل السداسي.

ــل 6 �أســداس وهــي          ــل يمث ــكل السّداســي الكام الشّ
ضافيــان  ال�إ المثلثــان  الصحيــح،  الواحــد  تســاوي 
يمثــلان سدســيْن، العــدد الكســري يتكــون مــن عــدد 

2
6

صحيــح وكســر: ١صحيــح و 
 1 2

6
ويكتب 

العدد الكسري يتكون 
من عدد صحيح وكسر

رسُ  العدد الكسري١٢الدَّ

٣ �أعيِّنُ ال�أعدادَ الكسريةَ ال�آتية على خطِّ ال�أعداد:

   ٢ ٣
١٠

،١ ٢
١٠

  

٢ �أقر�أ ال�أعداد الكسرية ال�آتية:

، ١
٢

1

٠ 31 2

٢
٣

٨٥
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يسمى الكسر الذي 
بسطه �أكبر من �أو يساوي 
مقامه كسرا غير حقيقي.

٩
٤  = ٢(* + ١  × 4(

٤
 =  ٢ ١

٤

٢  العدد الكسري ٢
٣

  ١ ٤
٦

الكسر غير الحقيقي

٤ �أت�أملُ الشكل المجاور و�أمل�أ الفراغ:

�أ( الشكل المجاور  �أرباع 

   ويكتب على صورة 

ب( العدد الكسري الذي يعبر عن الشكل هو:   

جـ( �أحوِّل من عددٍ كسري، �إلِى كسرٍ غير حقيقي؛ 
     كما في المثال:

تي: �أستنتج: يمكن تحويل العدد الكسري �إلِى كسر غير حقيقي كال�آ

البسط  العدد الصحيح =  
المقام

العدد الصحيح( + البسط )المقام × 
المقام

٥ �أحول العدد الكسري �إلى كسر غير حقيقي:

* كم ربعاً في العدد ٢
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٢ الدينار من  ٣
5

 حصلت خديجة على 

٢ دينارا من والدها،  ٤
5

والدتها، و 

من �أعطاها �أكثر الوالد �أم الوالدة؟  

 الحلّ: العددان الصحيحان متساويان
    )نقارن الكسريْن(.

٤
5

٣ �أصغر من 
5

الكسران لهما المقامُ نفسُهُ - �أي �أنَّ 

فيكون والدها قد �أعطاها �أكثر من والدتها.

�أعطاني والدي

�أعطتني والدتي

  ٧

 : ٦ �أحوِّلُ من كسرٍ غيرِ حقيقي، �إلِى عددٍ كسريٍّ

=  3 والباقي ٢  5 ÷  17   = 17
5   

 ٣ 2
5  = 17

5  وتكتب على صورة عدد كسري 

9الكسر غير الحقيقي
2

13
3

العدد الكسري

�أستنتج: تستخدمُ القسمة الطويلة لتحويل الكسر غير حقيقي، �إلِى عدد كسري فيكون 
ناتجُ القسمة هو العددُ الصحيحُ والباقي هو البسط والمقسوم عليه هو المقام.
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     نقارن بين عدديْن كسرييْن كما يلي:
١.�إذِا كان العــددان الصحيحــان مختلفيــن والكســران حقيقيــان فــ�إن العــدد 

ــر.  ــو ال�أكب ــر ه ــح ال�أكب ــدد الصحي ــه الع ــذي في الكســري ال

٢. �إذا تســاوى العــددان الصحيحــان، نقــارن الكســرين والعــدد الكســري الــذي 
فيــه الكســر ال�أكبــر هــو ال�أكبــر.

٨ �أضعُ �إشِارة > �أو  < �أو = في  لتصبح المقارنةُ صحيحةً:

  7 1
8  	  	 

     5 3
8 �أ                    

  ٩ 2
10   	        

                                  9 1
5  	

ب
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ورقة عمل تقويمية

جابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ                السؤال ال�أول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إ

          4 3
4

       2 6
8

شارة المناسب وضعها فيما ي�أتي:  1  ما ال�إ  

   �أ ـ  >               ب ـ    <             جـ ـ      =                   

1 5   �إلى كسر غير حقيقي  :ـ        
4 2    �أحول العدد الكسري    

           21
4

21             جـ ـ  
5

1 5           ب ـ  
4

    �أ ـ    

15    �إلى عدد كسري = 
4

3 �أحول   

                    4  3
4

4 3            جــ - 
3

3 3            ب ـ  
4

   �أ ـ  

         =      1
3

   +     2
18

4   ما  ناتج جمع :     

                         5
18

3          جـ ـ   
21

8                 ب ـ    
18

   �أ ـ    

السؤال الثاني : ـ  �أجد ناتج كل مما ي�أتي :    

        =  2
6  -   3

5
  ،    = 1

3
  -    4

6
   ،   =  4

5
  +  3

5

4 ال�أرض 
10

1 ال�أرض  قمحاً ، و 
5

الســؤال الثالث :   قطعة �أرض زرع  صاحبها 
عدســاً ، كــم تبقــى مــن ال�أرض بــدون زراعــة ؟
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سامية لديها 5 �أرغفة وربع من الخبز ال�أبيض ، و 3 �أرغفة ورُبْعان من الخبز  ١

ال�أسود. كم رغيفاً لدى سامية؟
فادةُ من ال�أشكال:  يمكنُ ال�إِ

8 3
٤

 = ٣ ٢
٤

 + ٥ 1
٤

٥ خبز �أبيض 1
٤

٣ خبز �أسود ٢
٤

رسُ  الجمع والطرح على ال�أعداد الكسرية١٣الدَّ

�أتعلم: عند جمع عدديْن كسرييْن: 

١. �إذِا كان الكســرانِ في العدديْن الكســريين متجانســين، نجمع الكســرين 
�أولاً ثــم نجمــع العدديــن الصحيحين. 

٢. �إذِا كان الكســرانِ فــي العدديْــن الكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 
المقاميــن �أولاً ثــم نجمــع. 

٣ �أجد ناتجَ الجمع لكل مما يلي:

   = 2 ٣
٩

 + ٨ ٥
٩

�أ  

   = ٣ ٦
١٠

 + ٢ ١
٥

ب  
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٣  �أجد ناتج الطرح: 

   = 2 ٢
٤

 - 3 ٣
٤

 

�أتعلم: عند طرح عدديْن كسرييْن: 

١. �إذِا كان الكســرانِ في العدديْن الكســريين متجانســين، نطرح الكســرين 
�أولاً ثــم نطــرح العدديــن الصحيحيــن. 

٢. �إذِا كان الكســرانِ فــي العدديْــن الكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 
المقاميــن �أولاً ثــم نطــرح. 

٤ �أجد ناتج الطرح:

٤ = �أ ١
١٠  - ٥ ٦

١٠  

 = ٥ ١
٧ ب  ٩ - 
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1 �ألوِّن بقدر الكسر:

2 �أضع دائرة حول الكسر المكافيء للكسر الملون:

٩
٢٠

١
٧

٤
١٢

 2
6  ، ٨

 ١٢  ، 5
10

٢
٣

٤
٥  ، ٦

٩ ، ٧
 ١١   

4 �أكتبُ عدداً مناسبا في  لتصبح المقارنة صحيحة.

 8  < 4
8

1 2 
3  > 1

6

 4
0  > 4

7 3  > ٣
4

: 3 �أضعُ العددَ المُناسبَ في

  
21  = 3

7  
100  = 8

١٠

ورقة عمل تقويمية
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٥ �أجد ناتج ما ي�أتي:  
١
٤+

٥
٨ �أ

١
٢+

١
١١ ب

١٨
٢٧+

٤
٩ جـ

٨
١٠-

٢
٥ د

٥
٧-

٢
٤ -هـ ١و

٥   ٣
٢
٣   ٣

- ٢ز
٩   ٥

٣
٨   ١٥

7 �أقيمّ ذاتي: �أكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

مقارنة كسرين متجانسين

جمع كسرين

ترتيب كسوراً ترتيباً تنازلياً

٦ يملك �أبو محمود قطعة �أرض حرثها جميعها في ثلاثة �أيام، حرث منها 

1  ال�أرض،  ما الكسر 
3

  ال�أرض،  وحرث باليوم الثاني 
2
6 باليوم ال�أول  

الدال على ما حرثه في اليوم الثالث ؟
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٢ �ألاحظ الصورة ثم �أجيب شفوياً: 
�أ ماذا تشاهد في الصورة؟

ب هــل تلتقــي حافــة ممــر الدراجــات مــع   

ــاة؟ ــر المش ــة مم حاف

رسُ  المستقيمات المتوازية والمتعامدة   ١٤الدَّ

المستقيمات المتوازية

تية: شكال ال�آ         �أسمّي بالرموز كلَّ شكل من ال�أ

�أتعلم:يسمى المستقيمان اللذان لا يتقاطعان بالمستقيمين المتوازيين.

�أ

ب

ص

س

ع ق

1

3 �أ(   �ألاحظ المستقيمان المتوازيان

 ب( �ألاحظ:

المستقيم �أ  ب يوازي 
المستقيم  ج  د

البعد بين المستقيمين المتوازيين ثابت

�أب

�أب
جـ د 

جـ د

ب�أ
د ج 

د

ب �أ

جـ

يوازي
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�أ ماذا تشاهد في الصورة ؟

 هل الطريق الذي يسلكه عبد الله يتقاطع مع الطريق الذي تسلكه    
ب

ليلى؟ �أفسر �إجِابتي.
جـ  عدد الزوايا الناتجة عن تقاطع المستقيمَين؟ 

د  �أذكر نوع الزوايا الناتجة عن تقاطع المستقيمَين.

4 �ألاحظ الصورة ثم �أجيب شفوياً:

المستقيم �أ  ب يعامد المستقيم  
جـ  د

جـ د �أب يعامد

جـ د�أب

    المستقيمان اللذان يتقاطعان ويكونان زاوية قائمة يسميان بالمستقيمين المتعامدين .

ب

د

جـ 
�أ

*

*

�أطوي ورقةً مرَّتين لتشكيل مستقيمين متعامدين، ثمَُّ �ألونّ 
المستقيمين المتعامدين بقلم ال�ألوان .

5
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(:  تحت كل مستقيمين متعامدين: ٧ �أضع �إشِارة )

٨ �ألاحظ الشكل المجاور، ثم �أكمل الفراغ بما  هو مناسب:

* المستقيمان المتقاطعان قد يكونان غير متعامدَين.

- المستقيم س ل     والمستقيم   ص ع  متوازيان 
-  المستقيم  والمستقيم  متعامدان
- المستقيم  والمستقيم  متعامدان

(:  تحت كل مستقيمين متوازيين: ٦ �أضعُ �إشِارة )
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رسُ  الزوايا١٥الدَّ

�أكتبُ �أسفلَ الشكل نوع الزاوية المشار �إلِيها: )قائمة �أو حادة �أو منفرجة 1
�أو مستقيمة(:

يها في الفراغ: ٢ �أرسمُ ال�أشكالَ الهندسيةَ ال�آتية باستخدام المسطرة، ثمَُّ �أسمِّ

زاوية منفرجةزاوية قائمةزاوية حادة
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قياس الزاوية م ن ف                                قياس الزاوية �أ ب جـ     

 *للمعلم : تحضير زوايا مرسومة على لوحات �أو بطاقات للعمل بها في المجموعات مع الت�أكيد على متابعة خطوات القياس .

تية: شكال ال�آ 3  �أقر�أ قياس كل من الزوايا في ال�أ  

ن                            

م                            

ف                            

�أجدُ قياس الزوايا ال�آتية باستخدام المنقلة: 4

�أفكر : هل يختلف قياس زاوية ما، �إذِا اختلف حجم المنقلة؟ �أفسّرُ �إجِابتي

5       �أجدُ قياس الزوايا ال�آتية باستخدام المنقلة في كل شكل و�أكتُبُه داخلها:

قياس زاوية ل ب جـ = 

جـ

ف
ل

ب �أ
* *

*

*
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٧      �أكتبُ نوع الزاوية فيما ي�أتي:

 �أجِدُ القياسَ الصّحيح للزاوية: 

٦  �أكتشفُ الخط�أ: 

قياس الزاوية = ١٣٠ْ قياس الزاوية = ١٢٠ْ 

قياس الزاوية = 100 ° نوعها......، قياس الزاوية = 88 ° نوعها......
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رسُ  زوايا المثلث١٦الدَّ

١  �أكتبُ نوعَ المثلث حسب زواياه: 

2 �أجدُ مجموعَ قياسات الزوايا في كل من ال�أشكال ال�آتية و�ألاحظ:

 ْ٧٠ْ ٩٠

 ْ٢٥

 ْ٨٠ْ ٧٥
 ْ٢٠
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٣ هل يمكنُ رسمُ مثلث قياسات زواياه كما يلي: �أوضح السبب شفوياً.  

يمكن / لا يمكنالقياسات

 ْ٩١ْ ، ٥٠ْ ، ٣٩

 ْ٦٠ْ  ، ٤٠ْ ، ٧٠

 ْ٤٥ْ ، ٤٥ْ ، ٩٠

 �أستنتجُ مجموع زوايا المثلث = ١٨٠ْ 

٤ �أحسب قياسَ كل زاوية من زوايا المثلث المشار �إلِيها بحرف. 

 )دون استخدام المنقلة(.
ف

48ْ ٩٠ْ
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1	 �أكملُ الجدول :

٣	 �أرسمُ باستخدام المسطرة والمنقلة زاوية:

٤	 �أقيمّ ذاتي: �أسمي من الشكل:

�أ-    مستقيمان متوازيان.
ب-  مستقيمان متعامدان.
ج-  مستقيمان متقاطعان.

ب- قياسها ١٣٠ْ �أ- قياسها ٧٠ْ 

الزاوية

قياس الزاوية

نوع الزاوية

٢	 قاس لؤي زاويتيْن في مثلث باستخدام منقلته: 60ْ  ، 80ْ  .

�أ ما قياس الزاوية الثالثة ؟       

ب ما نوع المثلث من حيث زواياه ؟      

ب�أ

جـو د

هـ

ورقة عمل تقويمية
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١  زار محمــودٌ ووالــداه محميــة وادي البــاذان 
فــي نابلــس، وقضيــا خمــس ســاعات، وقــد قــام 
محمــود بتمثيــل مــا شــاهده مــن طيــور الســنونو فــي 
هــذا الجَــدْوَل ومــن خــلال الصــور. �أكمــلُ الجَــدْوَل 

ــه: ــبُ عمــا يلي ــي و�أجي ال�آت

�أ الساعة التي شاهد فيها �أكبر عَدَد من طيور السنونو هي 

ب عَدَدُ طُيورِ السنونو التي شاهدها على مدار خمس ساعات=

رسُ    تنظيم البيانات في جداول١٧الدَّ

 التمثيل بالصور الساعة

ولى ال�أ

الثَّانيَة

الثالثة

الرابعة

الخامسة

المفتاح:كُلّ  تُمثِّلُ طائراً واحداً

محمية وادي الباذان

�أو  المعلومات  من  مَجْموعَةٌ  البَيانات  �أن  الثالث  الصَفّ  في  تعلمت     
المشاهدات التي يمكن تمثيلها بطرق مختلفة؛ لتسهيل قراءتها وتفسيرها.
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شارة / تعني العدد واحداً،�إشارة الــعَدّ سنَتَعلَّم                      ال�إِ
شارة  تَعني العَدَد خمسة. ال�إِ

            	 شارة  ////   ////   / تَعني العدد  - ال�إِ
شارات  العَدَد 20 يُرمز لَه بال�إِ

    �أكملُ:

٣ س�ألتْ المُعَلِّمَة طالباتٍ في الصَفّ عن المدن الفِلِسطينيّة التي يرغبن في 

زيارتها؛ غزة، القدس، يافا، الخليل، وطلبت من كُلّ واحدة منهن �أن تكتب 
وراقِ وتفريغِ ال�إِجابات.  اسم المدينة على ورقة صغيرة. قامت المُعَلِّمَةُ بِجَمعِ ال�أ

 �أكملُ جدول ال�إشارات:

شارات�إسم المدينة العَدَد )التكرار(ال�إ

3/ / /غــــــــزَّة

/ / / /   /القدس

 2يافا

5الخليل

مِن الجَدْوَل �أجيبُ عما يلي :

�أ المدينةُ التي يرغب �أكبر عدد من الطالبات زيارتها هي: 

ب عَدَدُ الطالبات اللواتي جُمِعَت منهنَّ البَيانات = 
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رسُ  تمثيل البيانات بال�أعمدة١٨الدَّ

١ �أت�أملَ الجدول الذي يمثل �أعدادَ 

الطالباتِ اللواتي استعرن كتباً من 
المكتبة  

٠
١
٢
٣
٤
٥
٦

كتب علمية     كتب دينية قصص �أطفالكتب تاريخية

ت
لبا

طا
 ال

دد
 ع

�أنواع الكتب تي و�أجيبُ:   �أمل�أ الجدْوَل ال�آ

كتب دينيةكتب تاريخيةكتب علميةقصص �أطفالنوع الكتاب

عدد الطالبات

. كثرُ استعارةً من المكتبة  �أ  الكتب ال�أ

ب  مجموعُ الطالبات اللواتي استعرن الكتب الدينية والتاريخية =_______طالبات 

جـ  عدد الطالبات اللواتي استعرن الكتب _____________ طالبة.

عاقة في بعض محافظات  تي يُمَثِّل عَدَد مؤسسات رعاية ذوي ال�إِ ٢ الجَدْوَل ال�آ

عمدة. مَثِّلُ الجَدْوَل السابق بال�أ الوطن.�أ

عَدَد المؤسساتاسم المحافظة

13القدس

9جنين

4رفح

١٤
١٢
١٠
٨
٦
٤
٢
٠

عدد المؤسسات

س
قد

ال

فح
ر

ين
جن

المحافظة
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1ـ قامت �إحدى دور النشر بتمثيل عدد مبيعاتها من الكتب في خمسة مدن 
عمدة . فلسطينية بال�أ

عمدة �أكمل الجدول التالي )كل     = 100 كتاب( من التمثيل المقابل بال�أ

القدس بيت لحم الخليلنابلس رام الله المدينة

عدد الكتب

  

الخليلبيت لحمنابلسرام اللهالخليل

2ـ الجدول التالي يوضح معدل درجات الحرارة في ثلاثة �أيام متتالية في مدينة 
القدس .

الجمعةالخميسال�أربعاءاليوم

152025درجة الحرارة

�أمثل الجدول بيانيًا بحيث كل       =  5 درجات مئوية

ورقة عمل تقويمية



51

1ـ قامت �إحدى دور النشر بتمثيل عدد مبيعاتها من الكتب في خمسة مدن 
عمدة . فلسطينية بال�أ

عمدة �أكمل الجدول التالي )كل     = 100 كتاب( من التمثيل المقابل بال�أ

القدس بيت لحم الخليلنابلس رام الله المدينة

عدد الكتب

  

الخليلبيت لحمنابلسرام اللهالخليل

2ـ الجدول التالي يوضح معدل درجات الحرارة في ثلاثة �أيام متتالية في مدينة 
القدس .

الجمعةالخميسال�أربعاءاليوم

152025درجة الحرارة

�أمثل الجدول بيانيًا بحيث كل       =  5 درجات مئوية

سبوع : تي يمثلُ ما يوفرهُ خلالَ �أيَّامِ ال�أ التِه دينارين كلَّ يومٍ، والشكل ال�آ يوفرُ محمدٌ في حَصَّ

   

ربعاء(   )الخميس(    )الجمعة( ثنين(  )الثلاثاء(   )ال�أ حد(   )ال�إ اليوم : )السبت(  )ال�أ

		 كلَّ يوم.  ما يوفرهُ محمدٌ يتزايدُ بمقدار  	 أ

		  ، 		  ، 		  ، 		 سبوعِ هو 2 ، 4 ، 6 ،  ما وَفَرهُ من النقودِ خلالَ �أيَّامِ ال�أ ب	

١

٢

٣

3  ×  ١

٣ + ٣

3  ×  ٢

٣ + ٣ + ٣

3  ×  ٣

٣ + ٣ + ٣ + ٣

3  ×  ٤

٣ + ٣ + ٣ + ٣ + ٣

3  ×  ٥

�أكملُ ما يلي:

. 		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		 نواتج الضربِ هي:  

.    تسمى كلّ النواتجِ السابقةِ مضاعفاتِ العدد 

أ

ب
٤ + ٤ + ٤ + ٤ + ٤٤ + ٤ + ٤ + ٤٤ + ٤ + ٤٤ + ٤٤

 ×  ×  ×  × 

		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		 نواتج الضربِ هي:  

 ×    تسمى كلّ النواتجِ السابقةِ مضاعفاتِ العدد 

مضاعفات العددالدرسُ ١٩

		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		 نواتج الضربِ هي:  

   تسمى كلّ النواتجِ السابقةِ مضاعفاتِ العدد 

 +  +  +  +  +  + ١٠

٤  ×  ١٠ ٣  ×  ١٠ ٢  ×  ١٠ ١  ×  ١٠

 +  +  +  + 

٥  ×  ١٠

جـ
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عداد المختلفة مضاعفات العدد. �أتعلَّمُ: تسمى نواتج ضرب عدد صحيح بال�أ
٣

عدادِ التالية*:  �أكتبُُ �أول تسعةِ مُضاعفات لكلٍّ من ال�أ

		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		  	 : 8 	 أ

		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		   ،  		 	 : 11 ب	
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قابليَّة القسمة على 2الدرسُ ٢٠
مانةِ عن حملةٍ لتسويقِ بعضِ منتجاتِها من خلالِ بيعِ كلِّ مُنتجٍ لديها بدينارين، واستبدلت  �أعلنتْ بقالةُ ال�أ

كياس الورقية لحماية البيئة من التلوث. كياس البلاستيكية بال�أ ال�أ

مانة: شتريَ قائمةَ المنتجاتِ التاليةِ من بقالةِ ال�أ �أحسبُ المبلغَ الذي �أدفعُه ل�أ

   
المنتجُ

المبلغُ بالدينار                                                                        

مّلُ ما يلي: �أت�أ

مانةِ يمثلُ مُضاعفاتِ العددِ   الةِ ال�أ ما �أدفعه لشراءِ هذه المنتجاتِ من بقَّ 	 أ

حادِ في المُضاعفاتِ  ،  ،  ،  ،  مّلُ منزلةَ ال�آ 	�أكتبُ و�أت�أ ب

 				   حادِ في مُضاعفاتِ العددِ  ٢ هي عدد   		�ألاحظُ �أنَّ منزلةَ ال�آ 

١

تي:      ٢ �أكملُ الفراغَ في الجدولِ ال�آ

الباقي الناتج عمليةُ القسمة

  ٤ ÷ ٢

  ٢٠ ÷ ٢

		   ٩ ÷ ٢

  ١٥ ÷ ٢
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٣
صفر. �ألوِّنُ جناحَ الفراشةِ الذي يحملُ عدداً يقبلُ القسمةَ على 2 باللونِ ال�أ

�أستنتجُ قاعدةَ قابليةِ القسمةِ على 2: يقبلُ العددُ القسمةَ على 2 �إذِا كان:

										                                                          

1308905409156 9990642904251

عدادَ في عمودِ الباقي، ثم �أكملُ الفراغ: �ألاحظُ ال�أ

 				   عندما يكون الباقي ) 0 ( ف�إِنَّ المقسومَ هو عددٌ  	 أ

 				   عندما يكون الباقي ) 1 ( ف�إِنَّ المقسومَ هو عددٌ  ب	
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قابليةُ القسمةِ على 3الدرسُ ٢١
فِ 1 زرعَ موسى حديقة منزله بشتلاتِ الباذنجان، حيثُ زرعَ في الصَّ

لِ 3 شتلاتٍ، و�أخذَ يزيدُ في كلِّ صفٍ 3 شتلاتٍ حتى وصلَ  وَّ ال�أ

مّلُ الصورةَ و�أكتبُ: فِ الخامس، �أت�أ للصَّ

فوفِ الخمسة : 3  ،  6 ،  ،  ،   تلاتِ في الصُّ عددُ الشَّ 	 أ

		  			  عداد من مضاعفات العدد   وهذه ال�أ 		

	�أكملُ الجدول: ب

3612151821العدد

٥ + 21 + 3691مجموعُ �أرقامِ العدد

    			  عدادِ هي من مُضاعفاتِ العددِ   �ألاحظُ �أن مجموعَ �أرقامِ ال�أ

�أستنتجُ قاعدةَ قابليةِ القسمةِ على 3: يقبلُ العددُ القسمةَ على 3 �إذِا كان: 
														                     

تيةِ القسمة على ٣؟ )نعم �أو لا( مع توضيحِ السبب:  عدادِ ال�آ هل تقبل كلّ من ال�أ

: نَّ ل�أ 	) 			  ( 		 618 	 أ

: نَّ ل�أ 	) 			  ( 	6259 ب	

2
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الدرسُ ورقة عمل تقويمية

جابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ  ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إ   السؤال ال�أ

1 ما العدد الذي هو من مضاعفات العدد 2:                        

    �أـ     18                 ب ـ  15          جـ ـ  21                  د- 1

عداد )  15 ، 18 ، 6 ، 9 (  من مضاعفات العدد ......:  2 ال�أ

   �أ ـ  2                     ب ـ 3             جـ ـ  6                  د- 9       

3  العدد الذي هو مضاعف للعددين ) 4، 6 ( معاً  ......:  

   �أـ   14                    ب ـ 12           جـ ـ   18                د-  30  

4 العدد الذي يقبل القسمة على 2:                        

    �أـ-   146                ب ـ 245           جـ ـ 1001              د- 659 

5  العدد الذي يقبل القسمة على 3:  

   �أـ  14                    ب ـ 231           جـ ـ  82                د-  145

6 العدد الذي يقبل القسمة على 2 و 3 معاً :  

   �أـ  106                   ب ـ 189          جـ ـ  840               د-  476

السؤال الثاني : �أكتب عدداً يناسب الشرط في كل مما ي�أتي ـ 

1 �أنا عدد من منزلتين قيمتي محصورة بين 44  و 50   و�أقبل القسمة على 2و3 معاً  ، فمن �أنا ؟    

2 عدد من3 منازل ويقبل القسمة على 2 ، ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   .

عداد  )  18 ، 27 ، 36 ، 45 ( هي من مضاعفات العدد  ـــــــــــــــــــــ   . 3  ال�أ

4 �أنا عدد من منزلتين ومن مضاعفات العدد 5 وقيمتي �أقل من 18 ، من �أنا ؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ .

5 �أكتب �أول 5 مضاعفات للعدد 7 : ...... ، ....... ، ........ ، ........ ، ..........
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قابليَّة القسمة على 6الدرسُ ٢٢
يقومُ مزارعٌ بتعبئةِ 78 لتراً من الزيّتِ في عبوات زجاجية من التلوث البيئي:

كم عبوة سعتُها 2 لتر يلزمُه لتعبئةِ كميةِ الزيّتِ جميعِها؟ 	 أ
 																			                   		

كم عبوة سعتُها 3 لتر يلزمُه لتعبئةِ كميةِ الزيتِ جميعِها؟ ب	

 																			                   		

 						     هل يمكنُ تعبئةُ كميةِ الزيتِ جميعِها في عبواتٍ سعة كل منها 6 لتر؟  ج	

																							                      وكم عبوة يحتاج؟  		

�أمل�أ الفراغَ في الجدولِ بكتابةِ كلمةِ نعم �أو لا:

49121820العدد

هل يقبلُ العددُ القسمةَ على 2؟

هل يقبلُ العددُ القسمةَ على 3؟

هل العددُ من مُضاعفاتِ العددِ 6؟

مّلُ الجدولَ و�أجيبُ : �أت�أ

 								       عدادُ التي تقبلُ القسمةَ على 2 و3 معاً، هي :  ال�أ 	 أ

 																               مضاعفاتُ العددِ 6 من الجدول، هي :  ب	

1

٢

عدادِ التي تقبلُ القسمةَ على 2 و3 معاً ومضاعفات العدد 6. �أناقش: �العلاقة بينَ ال�أ

�أضعُ �إشِارةَ    في  تحت المغلفِ الذي يحملُ عدداً يقبلُ القسمةَ على العدد 6: 3

�أستنتجُ قاعدةَ قابليةِ القسمةِ على 6: يقبلُ العددُ القسمةَ على 6 �إذِا كان:
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قابليَّة القسمة على 5الدرسُ ٢٣
طرافِ. نجمُ البحرِ: حيوانٌ مائيّ له خمسةُ �أذرع، ويغطي جلدَه شويكاتٌ مدبَّبةُ ال�أ

   �أكملُ الجدولَ التالي:

نجوم البحر

ذرع مجموع ال�أ

   �أجيبُ عمايلي:

 				    مجموعُ �أذرعِ نجومِ البحرِ هو من مُضاعفاتِ العددِ:	 	 أ

عدادِ )20   ،   25   ،   30   ،   35   ،   40   ،   45   ،   50( باقي قسمةِ كلّ من ال�أ ب	

 			  على العددِ 5=  		

 				    				  �أو 	    عدادِ السابقةِ، هي:	 حادِ في ال�أ منزلةُ ال�آ ج	

1

�أستنتجُ قاعدةَ قابليةِ القسمةِ على ٥: يقبلُ العددُ القسمةَ على ٥ �إذِا كان:
														                     

2													             �أوضّح �أنّ العددَ ٨٠٠ يقبلُ القسمةَ على ٥ بطريقتيْنِ:الحل:	
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جابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ  ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إ السؤال ال�أ

  1ـ العدد الذي من مضاعفات العدد 5:                        

    �أـ    22          ب ـ  35               جـ ـ   48              دـ  64 

   2ـ   عدد من مضاعفات  ) 5 ، 2  ( معاً هو  : 

   �أ ـ   20           ب ـ   25              جـ ـ  24                دـ  36       

   3ـ    العدد الذي يقبل القسمة على  )5 (:  

   �أـ     2145       ب ـ  948             جـ ـ   582            دـ   3609  

  4ـ    العدد الذي يقبل القسمة على ) 3 ، 5 ( معاً :  

   �أـ  24            ب ـ   230             جـ ـ   75              دـ   145

  5ـ   العدد الذي يقبل القسمة على  )5 و 6 ( معاً :  

   �أـ  105           ب ـ     258           جـ ـ   840             دـ    476

حاد في العدد  » ــــــ 159« حتى يصبح العدد يقبل   6ـ  الرقم الذي نضعه بالفراغ  في منزلة ال�آ

القسمة على 5، 6 معاً:  

   �أـ  0              ب ـ 5                  جـ ـ 12                 دـ  3

السؤال الثاني : �أنا عدد من منزلتين قيمتي محصورة بين 50  و 60   و�أقبل القسمة على ) 5 (   

فمن �أنا ؟    

ترتيب تلك  �أراد  فيها 125 علبة حليب،  الحليب  تاجر كرتونة لعلب  الثالث: اشترى  السؤال   

تية   ؟ ) توضيح  سئلة ال�آ العلب على رفوف بحيث يضع على الرف الواحد 5 علب، �أجيب عن ال�أ

خطوات الحل ( . 

1ــ هل سيتمكن البائع من ملىء الرفوف جميعها بحيث يكون على كل منها 5 علب تماماً؟ 

2ـ كم رفاً يلزم لجميع العلب؟  

                                                                                      

ورقة عمل تقويمية
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ضربُ عددٍ من منزلتيْن في عددٍ آخر من منزلتيْنالدرسُ ٢٤

رضِ الذي يصادفُ يومَ 30 �آذار، �أعطتْ مديرةُ مدرسةِ حيفا 3 �أعلامٍ فلسطينيَّةٍ 1 استعداداً للاحتفالِ بيومِ ال�أ

ساسيّ البالغ عددهن 46 طالبةً لتعليقِها في ساحةِ المدرسةِ، ما عددُ  فِ الرّابعِ ال�أ لكلِّ طالبةٍ من طالباتِ الصَّ

البات؟ علامِ الفلسطينيَّةِ التي �أعطتها مديرةُ المدرسةِ للطَّ ال�أ

																												                           الحل:	

قاعة �أفراح عددُ صفوفها 12 صفاً، وفي كلِّ صفٍّ  13 كرسياً.  �أحسبُ عددَ الكراسي في القاعة؟٢

	

1   3  	
1   2  	×  	

3 × 2 			    	     6  	
10 × 2 				   2   0  	+
١٠ × ٣ 				   3   0  	+

10 × ١٠ 			  1   0   0  	+  	
1   5   6  	

1   3  	
1   2  	×  	
2   6  	

1   3   0  	+  	
1   5   6  	

ربِ المختصرة. �أناقشُ: خطواتِ طريقةِ الضَّ

الضربُ العمودي: 	 الطريقةُ المختصرة:أ ب	

المسافةُ بينَ مدينةِ جنينَ التي يسكنُ فيها نبيلٌ، ومكانِ عملِه في رام الله 93 كيلومتراً. 3

كم كيلو متراً يسافرُ نبيلٌ في سفرهِ ذَهاباً من جنينَ �إلِى رام الله خلال 20 يوماً؟ 	 أ

																										                         الحل:	 		

�إيابا بين جنينَ ورام الله خلالَ 10 ايام؟ كم كيلو متراً يسافرُ نبيلٌ ذهابا و ب	

																										                         الحل:	 		
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ضربُ عددٍ من ثلاثِ منازلَ في عددٍ آخر من منزلتيْنالدرسُ ٢٥

١
ن  يراجعُ 167 مريضاً العياداتِ الخارجيةَ في �إحِدى المستشفيات يومياً، ل�أ

فراد، كم مريضاً يراجعُ العيادات خلال 14  الرعاية الصحية حق �أساسي لل�أ

يوماً؟

ربِ المختصرة. �أناقشُ: خطواتِ طريقةِ الضَّ

٧   ٦   ١  	

1   ٤  	×  	
٨   ٦   ٦  	

٧   ٦   ١   0  	+  	
٨   ٣   ٣   ٢  	

�أجدُ ناتجَ الضربِ في كلِّ مما يلي:  ٢

	1 1 1 	

2 4 	×

	٣٠٨   	

٦٩  	×

بأ
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الدرسُ
ورقة عمل تقويمية

ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إجابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ  السؤال ال�أ

1ـ ناتج ضرب العددين  60 × 126  =              

    �أـ    756                 ب ـ 1320        جـ ـ   7560            دـ    12360

2ـ  ناتج  الضرب يساوي  8 ×  900  =     : 

   �أ ـ  9800                 ب ـ  1700       جـ ـ      7200         دـ     72     

   3ـ    ناتج   14 × 108 =   :  

   �أـ      1512              ب ـ 2151         ج ـ  352               دـ   540     

   4ـ  ناتج ضرب    75 ×  12

     �أ ـ   710                ب ـ 900          جـ ـ  810              دـ      200 

   5ـ عند �إكمال النمط : 64،  56  ،  48 ،  ـــــــــــــــــــــــــــــ :

      �أـ        50            ب ـ  32            جـ ـ  40                دـ    56

    7ـ �أنا العدد الذي �إذا ضربتني بـ 600 كان الناتج 3000 فمن �أنا :ـ 

      �أـ      50              ب ـ 500            جـ ـ  5                 د ـ    2   

السؤال الثاني:  يدفع التاجر �أحمد ثمناً لعلبة الشوكولاتة الواحدة 2شيكلاً،  كم يدفع �أحمد ثمناً لـــ 45 

علبة من نفس النوع ؟  

السؤال الثالث : ـ  �أجد ناتج كل مما ي�أتي :ـ                                 

                                       8  1   5        	      3  0  4          	     8   9  7               3  2     

                                               6  1  ×      ،             7  4    ×     ،         2  5    ×    ،    1  3  ×  

 السؤال الرابع :  ينتج مصنع 315 غسالة في الشهر الواحد ، كم غسالة ينتج المصنع في 35 شهراً ؟   

 السؤال الخامس: في السنة الواحدة 365 يوماً ، كم يوماً في 16 سنة ؟ 
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قسمةُ عددٍ من منزلتيْن على عددٍ آخر من منزلتيْنالدرسُ ٢٦

١

�أتذكرُ: 

   �أقسم.     �أضرب.

   �أطرح.   �أنزل منزلة.

   �أكرر الخطوات السابقة.

والمقسومَ  المقسومَ،  موضحاً  الحلِّ  �أناقشُ 

عليه، وناتجَ القسمةِ، وباقيَ القسمةِ. 

ساسيّ  تعليقَ 96 بالوناً  في ساحةِ المدرسةِ استعداداً لليومِ المفتوحِ بمساعدةِ  فِّ الرّابعِ ال�أ طلبَ معلمُ الصَّ

مجموعةٍ من الطلبة، �أعطى كلّاً منهم 12 بالوناً لِتعليقِها، �أجدُ:

عددَ الطلبة الذين استعانَ بهم المعلم.  	 أ

الحلّ:

ب	 �أكملُ جملةَ القسمةِ: 96 ÷  =    والباقي  

9 61 2

0 0 	-	
9 6 	
9 6 	-	
0 0 	

ناتجُ القسمةِ

مُ ثم �أضربُ �أقسِّ

�أطرحُ

باقي القسمة

ابقة رُ الخطوات السَّ حادِ و�أكرِّ �أنزلُ منزلةَ ال�آ

0 8

تستخدمُ سعادُ 21 حزمةَ قشٍّ لعملِ صينيةٍ واحدةٍ، كم صينيةً تعملُ من ٨٦ حزمةً؟2

الحلّ:

																					                     : قُ من صحةِ الحلِّ    �أتحقَّ
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قسمةُ عددٍ من ثلاثِ منازلَ على عددٍ آخر من منزلتيْنالدرسُ ٢٧
زارَ 879 طالباً ضريحَ الشّهيدِ ياسر عرفات في ذكرى يومِ الاستقلالِ الذي يصادفُ  ١

الخامسَ عشرَ من شهرِ تشرين ثاني، حيث اشتركَ عددٌ متساوٍ من طلاب ١٤ مدرسةً 

مِّ والبُكم. ملِ للصُّ حكوميةً ومعهم مجموعةٌ من طلابِ مدرسةِ ال�أ

�أناقشُ خطواتِ الحلِّ لمعرفةِ عددِ طلابِ  	 أ

كلِّ مدرسةٍ من المدارسِ الحكوميةِ، وعددِ طلاب 

ملِ  الذين زاروا ضريحَ الشهيدِ  ياسر  مدرسةِ ال�أ

عرفات؟

			 طالباً.   عددُ طلابِ كلِّ مدرسةٍ من المدارسِ الحكوميَّةِ الذين زاروا ضريحَ الشهيدِ ياسر عرفات 

			 طالباً.   		 مِّ والبُكمِ الذين زاروا ضريحَ الشهيدِ ياسر عرفات هو ملِ للصُّ عددُ طلابِ مدرسةِ ال�أ

�أناقشُ العلاقةَ بين باقي القسمةِ والمقسومِ عليه. ب	

  =    +    ×  	: قُ من صحةِ الحلِّ �أتحقَّ ج	

8 7 91 4

0 0 		- 	
8 7 		
8 4 		- 	
0 3 9 	

2 8 	-	
1 1 	

ناتجُ القسمةِ

مُ ثم �أضربُ �أقسِّ

�أطرحُ

رُ الخطواتِ السابقة حادِ و�أكرِّ �أنزلُ منزلةَ ال�آ

باقي القسمة

ابقة رُ الخطوات السَّ �أنزلُ منزلةَ العشراتِ و�أكرِّ

0 6 2

ذهبت 156 طالبةً من مدرسةِ الكرامةِ في رحلةٍ علميَّةٍ �إلِى وادي القلطِ ٢

وقصرِ هشام في �أريحا، ولتنظيمِ حركةِ الطالبات تمَّ توزيعُهن بالتساوي على 

12 مجموعةً، ما عددُ الطالبات في كلِّ مجموعة؟

الحلّ:
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١

٢

�أجدُ ناتجَ الضربِ في كلِّ مما يلي:  

�أجدُ ناتجَ وباقيَ القسمة:

	٩٦  	

٢٥  	×

= 19 ÷ 95

	٧٠٣   	

١٢  	×

= ٣١٢ ÷ ٧٥

أ

أ

ب

ب

ورقة عمل تقويمية

2 42
0 5

2 42
0 5
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الدرسُ

حفاظاً على التراث الوطني، علَّمتْ فاطمةُ 162 �إمراةً التطريزَ الفلسطينيّ في �إحِدى الجمعيّاتِ النسويَّة، ٣

خيرةِ، فما عددُ الدوراتِ  ف�إِذا علّمتْ 15 امر�أةً في كلِّ دورةٍ، ومن تبقّت منهنّ تم تعليمهنّ في الدورةِ ال�أ

جميعِها؟

الحل:	

�أكتبُ عدداً في  لِتصبحَ العمليَّةُ الحسابيَّةُ صحيحةً:٤

9 ٧2 2
	-								       

	8 8 0	
0 6 7 	

6     	-	
0 1 	

 ٤

 اشترى تاجر 250 علبة بندورة، قام بوضعها في صناديق بحيث يتسع كل صندوق لـ 25علبة ، �أجد :ـ 

1ـ كم صندوقاً احتاج التاجر لوضع جميع العلب ؟ 

2 ـ �إذا باع كل صندوق بـ 125 شيكلاً ، كم سيقبض ثمناً لجميع الصناديق ؟   

٥
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رسمتْ ملاكُ مستطيلاً  كما في الشكلِ، وقسمتْهُ �إلِى عشرةِ �أجزاءٍ متساويةٍ، وقامتْ بتلوينِ خمسةٍ منها.١

الكسرُ العاديّ الذي يمثّلُ الجزءَ المظلَّلَ من الشكل   	 أ

. 		 		 والمقامُ هو  في الكسرِ السابق: البسطُ هو  ب	

الكسرُ  عشريّ.  كسرٍ  بصورةِ   10 مقامُه  الذي  العاديّ  الكسرِ  كتابةُ  �أتعلمُ : �يمكنُ 

 يمكنُ كتابتُه هكذا: 0,5 ويُقر�أ: خمسة �أجزاءٍ من عشرةٍ، �أو خمسة 
5
10

من عشرةٍ، �أو خمسةَ �أعشارٍ، وتسمّى ),( الفاصلة العشريَّة. 

٢

الكسور العشريَّةالدرسُ ٢٨

تية و�أكتُبها بالكلمات : �أقر�أ الكسورَ العشريَّةَ ال�آ

 ٠,١ ج	 								       ٠,٨ ب	 						     ٠,٢ 	 أ

تيةَ بالرموز : �أكتبُ الكسورَ العشريَّةَ ال�آ

ثمانيةُ �أجزاءٍ من عشرة: ج	 					    	�أربعةٌ من عشرة: ب 				   ثلاثةُ �أعشار: 	 أ

٣

٤
عدادِ )تمَّ تقسيمُ المسافةِ  بين العددِ صفر  7  والكسرَ العشريَّ )0.7( على خطِّ ال�أ

10
�أمثِّلُ الكسرَ العادي 

والعددِ 1 �إلِى 10 �أقسامٍ متساوية( :            

١0

٥
�أكتبُ الكسرَ العاديَّ الذي يمثلُ الجزءَ المحصورَ، ثم �أكتبُه بصورةِ الكسرِ العشريّ.

الكسرُ العاديّ هو    = الكسرُ العشريّ    	 أ

الكسرُ العاديّ هو    = الكسرُ العشريّ   ب	
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الدرسُ ٦
�ألاحظُ ما يلي:

  كسريْن  	
4
10

 و 
2
5

نسمّي الكسريْن  		 ٠,٤ =  
4
10

  =  
2 × 2
2 × 5   =  

2
5

	 أ

٩  كسريْن  	 
10

 و 
٣٦
٤٠ نسمّي الكسريْن  	 ٠,٩ =  

٩
10   =  

٣٦ ÷ ٤
٤٠ ÷ ٤   =  

٣٦
٤٠

ب	

�أناقشُ خطواتِ تحويلِ الكسرِ العادي �إلِى كسرٍ عشريّ.

تيةَ بالرموز : عدادَ العشريَّةَ ال�آ �أكتبُ ال�أ

							       ثلاثة من مئة: 	 ب	 							      خمسة وعشرون من مئة:  	 	 أ

٧

٨

�أحوِّلُ الكسورَ العاديةَ �إلِى كسورٍ عشريَّة:

  =  16
20

ب	 										            =  3
10

	 أ

�أحوِّلُ الكسورَ العشريَّةَ �إلِى كسورٍ عاديَّة:

  =  0,5 ب	 											              =  0,8 	 أ

٩

١٠

تيةَ و�أكتبُها بالكلمات: �أقر�أ الكسورَ العشريَّةَ ال�آ

																									                        	: 	0,73 	 أ

																									                        	: 	0,06 ب	

�أناقشُ: كيف يكتبُ الكسرُ العادي على صورةِ كسرٍ عشريّ.
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الأعدادُ العشريّةالدرسُ ٢٩

طولِ 1 قياسِ  في  معلِمهم  مع  الرّابعِ  فِ  الصَّ طلابُ  اشترك 

الحديقةِ المدرسيَّةِ فوجدوه 23 متراً و60 سم.

المتر )م( =    سم    

 م 
10

 م  =  
60

60 سم =  

	�أكتبُ الكسرَ العاديّ بصورةِ كسرٍ عشريّ    م

طولُ الحديقةِ كعددٍ كسري =  	23  
6
10

عدد صحيح

كسر عادي

٦ , ٢٣ نكتبُ العددَ الكسريَّ بصورةٍ �أخرى:	 عدد صحيح	

كسر عشري
الصورةُ الجديدةُ تسمّى العددَ العشريَّ وتتكونُ من )كسرٍ عشريّ، وعددٍ صحيح(.

�أتعلَّمُ: �يمكنُ تحويلُ العددِ الكسريّ �إلِى صورةِ العددِ العشريّ بتحويلِ الكسرِ العاديّ �إلِى كسرٍ 
عشريّ، ووضعِ العددِ الصحيح �إلِى يسارِ الفاصلةِ العشريَّة.

٨ 3 يكتبُ على صورةِ العددِ العشريّ كما يلي: ٣,٨
10

مثال: العددُ الكسريّ : 

ويُقر�أ: ثلاثةٌ صحيح وثمانيةٌ من عشرة، �أو ثلاثةٌ وثمانيةُ �أعشار.

�أحافظ على الممتلكات العامة

2

3

تيةَ و�أكتبُها بالكلماتِ في الفراغ : عدادَ العشريَّةَ ال�آ �أقر�أ ال�أ

 ٤٦١,٠٣ ج	 				     ٤٨,٩ ب	 				   ٧,٥ 	 أ

تيةَ بالرموز: عدادَ العشريَّةَ ال�آ �أكتبُ ال�أ

مئةٌ وواحِدٌ وتسعون صحيح وخمسة وثلاثون من مئة: ب	 	 ثمانية صحيح  وسبعة من عشرة:  أ

	�أربعٌ وعشرون صحيح وثلاثة من مئة: ج



70

٤

٥

تيةَ على لوحةِ المنازل : عدادَ العشريَّةَ ال�آ �أمثِّلُ ال�أ

عشرات�آحادجزء من عشرةجزء من مئةالعددُ العشريّ

9,08

29,6

70,0

٦

قربِ عددٍ صحيح.  كميةُ الثَّوم التي جمعها عادلٌ من حديقةِ منزلِه كانت: 3,7 كيلوغرام، قربّ كميةَ الثّومِ ل�أ

عدادِ الصحيحة. عدادِ العشريَّةِ �أستعملُ العمليةَ نفسَها التي تستعملُ عندَ تقريبِ ال�أ عند تقريبِ ال�أ

		�أضع خطاً تحت المنزلةِ المراد التقريبُ لها  3,7 			  الحلّ :

	�أقارنُ العددَ 7 بالعددِ 5    					   

العددُ 7 �أكبرُ من 5 ، �إذِن نضيفُ )1( �إلِى العددِ 3 ، ونضعُ صفراً 								      

مكانَ العددِ 7 ومكانَ كلِّ منزلةٍ على يمينِ العددِ 7 		                                 

قربِ عددٍ صحيح(. كيلو غرام )ل�أ 	4    3,70 			 

قربِ جزءٍ من عشرة : قربِ عددٍ صحيحٍ ول�أ تيةِ ل�أ عدادِ العشريَّةِ ال�آ �أقرِّبُ كلّاً من ال�أ

ج	 55,55  			  ب	 84,1٣  	             2,67 	 أ 								      

              				    		 قربِ عددٍ صحيحٍ : ل�أ

				    	            		 قربِ جزءٍ من عشرة : ل�أ
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ورقة عمل تقويمية

ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إجابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ    السؤال ال�أ

     �إلى كسر عشري :             
٣
10

  1ـ ناتج تحويل الكسر العادي   

٣                 دـ  0.3
10

٦          جـ ـ  
٢٠

    �أـ     واحد صحيح      ب ـ   

٣٥   �إلى كسر عشري  : 
١٠٠

   2ـ    ناتج تحويل الكسر العادي   

٣٢٥         جـ ـ  3,5                  دـ  0.35                          
١٠٠٠

   �أ ـ       35,0           ب ـ   

٦   7 �إلى عدد عشري:           
10

   3ـ   ناتج تحويل العدد الكسري   

           ب ـ    0,6           جـ ـ  7,6                   دـ   ) �أ + جـ (       
٧٦
10    �أـ       

   4ـ     يكتب الكسر العشري سبع وستون بالمئة  :ـ

           ب ـ    0,76         جـ ـ 0,67                دـ     6,7      
٦٧
١٠٠

    �أ ـ       

     �إلى كسر عشري   =        
١
٤    5ـ      �أحول  

٢٥          جـ   0,25                دـ    0,75      
١٠٠

   �أ ـ     4                 ب ـ    

  6ـ    �أحول العدد العشري 8.03   �إلى عدد كسري   = 

    8 ٣
٢٠٠

٣    8        د ـ 
١٠٠

٣   8       جـ ـ    
10

  �أ ـ    3,08              ب ـ   

قرب عدد صحيح :ـ   7ـ �أقرب العدد العشري  4.52 ل�أ

   �أ ـ   4,52               ب ـ  0,52            جـ   4                      دـ    5

تية على صورة  كسر عشري �أو عدد عشري  :  عداد الكسرية ال�آ  السؤال الثاني : ـ �أكتب الكسور وال�أ

   =  ٢٥
١٠

  ،      = 5  
١٢
٢٥

  ،       =2  
٣
10

   ،       =   ٣
٤

  ،      =  ١
٢

تية بالرموز :ـ  عداد ال�آ السؤال الثالث : �أكتب ال�أ

سبعة �أعشار =                 ثلاثة و�أربعون من مئة =                   ستة من مئة = 
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جمعُ الكسورِ العشريَّة وطرحهماالدرسُ ٣٠

ها 22 قرشاً تحفيزاً لها ، ما ١ حفظتْ منى قصيدةً كلفتها بها المعلمة، ف�أعطاها �أبوها  65 قرشاً، و�أعطتها �أمُّ

مجموعُ ما �أعطاها والداها معاً بالدينارِ على صورةِ كسرٍ عشريّ.

الكسرُ العشريُّ الذي يمثّلُ ما �أعطاها والدُها هو  ٠,٦٥ ديناراً. 	 أ

الكسرُ العشريّ الذي يمثّلُ ما �أعطتها والدتُها هو  ديناراً. ب	

ومجموعُ  ما �أعطاها والداها = 65 + 22 = 87 قرشاً �أي 0,87 من الدينار. 		

	�أمثِّلُ عمليةَ الجمعِ السابقةِ على لوحةِ المنازل : ج

�آحادجزء من عشرةجزء من مئة

560

+

=

عدادِ الصحيحةِ  رقامَ في العدديْن كما في ال�أ �أتعلَّمُ: �لجمعِ كسرين عشرييْن نجمعُ ال�أ

وعند الوصولِ للفاصلةِ نثبتها.

أولاً: جمعُ الكسورِ العشريَّة

٠   ,   3   2  	

٠   ,   0   7  	+   

   

�أجدُ ناتجَ الجمعِ عمودياً:٢

  =  ٠,٣٢  +  ٠,٠٧ 	 أ
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�أجدُ ناتجَ الجمع:٣

  =  0,9  +  0,08 ب	 				      =  0,52  +  ٠,4 	 أ

في اختبارِ رياضياتٍ مكونٍّ من عشرِ فقراتِ اختيارٍ من متعدد، �أجابتْ سميرةُ 7 �إجِاباتٍ صحيحةٍ، و�أجابت 1

ياسمينُ 5 �إجِاباتٍ صحيحة. كم يزيدُ عددُ �إجِاباتِ سميرةَ عن عددِ �إجِاباتِ  ياسمينَ ككسرٍ عشري؟

الكسرُ العشريُّ الذي يمثّلُ عددَ �إجاباتِ سميرةُ    =    	 أ

الكسرُ العشريُّ الذي يمثّلُ عددَ �إجاباتِ ياسمينُ  =    ب	

يمكنُ تمثيلُ ما تزيدُه عددُ �إجاباتِ سميرةَ عن عددِ �إجاباتِ ياسمينَ ككسرٍ عشريّ كما يلي:  ج	

�آحادجزء من عشرة

٧0

-٥0

=٢0

الكسرُ العشريّ الذي يمثّلُ زيادةَ �إجِاباتِ سميرةَ عن �إجِاباتِ ياسمينَ هو  	 د

ثانياً: طرح الكسورِ العشريَّة

رح العموديَّة:٢ ٠�أناقشُ عمليةَ الطَّ    ,    ٧    ٦   	

٠    ,    ٣    7   	-   

٠    ,    ٣    ٩     

16٦
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الدرسُ

�آحادجزء من عشرةجزء من مئة

٧١٦

+٥٣٢

=٢٥٨

٣

العشريتان  الفاصلتان  تكونُ  بحيثُ  عمودياً  نرتبُها  العشريَّةِ  الكسورِ  طرحِ   �أتعلَّمُ: �عندَ 
عدادِ  ال�أ في  كما  رقامَ  ال�أ نطرحُ  ثم  بعض،  تحت  بعضها  المتماثلةُ  والمنازلُ 

الصحيحةِ، ونثبتُ الفاصلةَ العشريَّةَ عندَ الوصولِ �إلِيها.

٤

قُ بالجمع: �أطرح عمودياً، و�أتحقَّ

  =  ٠,٩٧  -  ٠,٨ 	 ٠,٧٣  -  ٠,٠٩  =  أ ب	

التّحققالطّرحالتّحققالطّرح

قاسَ خالدٌ طولَ كتابِ لغتِنا الجميلة فوجدَهُ = 27 سم، وقاسَ طولَ كتابِ التربيةِ الوطنيةِ والحياتيةِ فوجده 

26 سم، كم يزيدُ طولُ كتابِ لغتِنا الجمليةِ عن طولِ كتابِ التربيةِ الوطنيةِ والحياتيّة بالمتر؟

																												                           الحل:	
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جمعُ الأعَدادِ العشريَّة وطرحهاالدرسُ ٣١

المشفى، ١ في  صديقِه  على  للاطمئنانِ  الخليوي  هاتفِه  من  مكالمتيْن  مؤيدٌ  �أجرى 

ولى 2,٥٠ دقيقة، والثانية 3,٢٥ دقيقة، ما مدةُ المكالمتيْن  معاً؟فكانت مدةُ  المكالمةِ ال�أ

ولى تُكتبُ كعددٍ عشريّ   = 2,50 = 0,50  + 2  مدةُ المكالمةِ ال�أ 	 أ

 0,75 = 0,25 + 0,50 		 نجمعُ الكسريْن العشرييْن: ب	

 5 = 3+ 2 ونجمعُ العدديْن الصحيحيْن:	 ج	

فيكون الوقتُ الذي تحدّث فيه مؤيدٌ مع صديقِه = 0,75 + 5 	 د

                                   = 5,75 دقيقة.

لُ و�ألاحظُ كيفَ جمعنا العدديْن العشرييْن   6,17  +  2,35  :٢ مَّ �أت�أ

�آحادجزء من عشرةجزء من مئة

٧١٦

+٥٣٢

=٢٥٨

�أتعلَّمُ: �عندَ جمعِ عدديْن عشرييْن نجمعُ 1

نجمعُ  كما  العدديْن  في  رقامَ  ال�أ

عدادَ الصحيحةَ ونثبتُ الفاصلةَ  ال�أ

العشريَّةَ عندَ الوصولِ �إلِيها.

الجمعُ العموديّ

�أجُد ناتجَ ما يلي :٣

٤   ١   ,   ٧   ١  	

٣   ٩   ,   ٢   ٢  	+   

   

أ

أولاً: جمعُ الأعَدادِ العشريَّة 

الجمعُ العموديّ

١   5   ,   4   3  	

1   6   ,   0   7  	+   

   

ب
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ثانياً: طرحُ الأعَدادِ العشريَّة

1
قصى، وقطعَ مسافةَ 11,95 كيلومتراً بسيارتِه حتى وصلَ �إلِى بلدة قلنديا،  ذهبَ عليٌ للصلاةِ في المسجد ال�أ

قدامِ وقطعَ مسافةَ 2,75 كيلومتراً، كم تزيدُ المسافةُ التي قطعَها عليٌ بالسيارةِ  ثم �أكملَ الطريقَ مشياً على ال�أ

عن المسافةِ التي قطعها ماشياً؟

رح عليها: دُ عناصرَ عمليةِ الطَّ 	�أت�أملُ عمليةَ الطّرحِ الممثلةِ على لوحةِ المنازلِ و�أحدِّ  أ

عشرات�آحادجزء من عشرةجزء من مئة

٥٩١١

-٥٧٢

=٠٢٩

١١٠

قُ من صحة الحلّ :    +    =     	�أتحقَّ ب

عدادَ الصَ  رقامَ في العدديْن كما نطرحُ ال�أ �أتعلَّمُ: �عندَ طرح عدديْن عشرييْن نطرحُ ال�أ

حيحةَ، ونثبتُ الفاصلةَ العشريَّةَ عندَ الوصولِ �إلِيها.

لدى عائشةَ 3,2 لترَ من حليبٍ، استخدمتْ منها 1,5 لتر لعملِ كعكةٍ واحدةٍ، كم لتراً ٢

بقي لديها؟

قُ من صحةِ الحلّ:الحلّ:  �أتحقَّ

٢   ,   ٣  	

٥   ,   ١  	-   

٧   ,   ١  	

  =    +  
١٢٢

لتراً
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�أجدُ ناتجَ ما يلي، و�أتحققُ من صحةِ الحلِّ بالجمع :٣

أ

٢   ,   ٩   ٨   ٣   ١  	

٦   ,   ٦   ٩  	-   

   

التحقق
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ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إجابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ  السؤال ال�أ

1ـ  ناتج جمع  0,53 + 0,26 =              

   �أـ   0,97              ب ـ   0,79         جـ ـ     79                دـ   79,0

2ـ  في جملة الطرح   8,9  -   3,4  = 5,5       ،  المطروح   هو : 

   �أ ـ       8,9          ب ـ       3,4       جـ ـ      5,5              دـ  12,3    

3ـ  ناتج طرح 10,4 -  6,8  =     

   �أـ       17,2          ب ـ     4,4         جـ ـ    3,6               دـ   6,3  

4ـ   ) 0.5 + 0.03 ( _ 0.2   =      

    �أ ـ     0,33           ب ـ     0,47       جـ ـ  0,51               دـ   0,6

5ـ   ــــــــــــــــــ +   3,2  = 8,5    العدد المناسب وضعه بالفراغ ــــــــــــــ 

       �أ ـ   5,35         ب ـ  5,30          جـ ـ  3,5                  دـ ) ب + جـ ( 

6ـ  �إكمال النمط  2.5 ،  3.7 ،  4.9  ، ـــــــــــــــــــ =       

    �أ ـ     5,2           ب ـ     6,1        جـ ـ  5,1                    دـ-  5,3

السؤال الثاني :ـ �أجد ناتج كل مما ي�أتي و�أتحقق من الطرح بالجمع :

2,13+ 8,9 = ــــــــــــــــــــــــ  ،   18,6 -  2,9  = ــــــــــــــــــــــــــ      التحقق :   

 

السؤال الثالث : يملك �أسامة 45,2 ديناراً اشترى بنطال بمبلغ 5,6 ديناراً وقميص بمبلغ 4,6 ديناراً ، كم 

بقي مع �أسامة ؟

 
                             

ورقة عمل تقويمية



79

مقارنة الكسورِ العشريَّةِ والأعداد العشرية وترتيبهاالدرسُ ٣٢

�أكثرُ ١ �أيهما  �أمتارٍ،  الثانية 8,3  �أمتارٍ، وارتفاع  ولى 7,9  ال�أ ف�إِذا كانَ ارتفاعُ  بيتِنا شجرتا نخيلٍ،  في حديقةِ 

ارتفاعاً؟

تيةَ: 	�أناقشُ الخطواتِ ال�آ

 8,3     		  		 7,9         

      					          		

		�أقارنُ بينَ الرقميْن في �أعلى منزلةٍ في كلٍّ مِنَ العدديْن  8 						     7 			 

		�أيْ �أنَّ :  7,9	    8,3   8 		  		 7 			 

					    			 �أكثرُ ارتفاعاً من شجرةِ النخيلِ   	�أستنتجُ �أنَّ شجرةَ النخيلِ 

عدادِ  ال�أ في   نفسُها كما  العشريَّةِ هي  الكسورِ  بين  المقارنةِ  �أناقشُ: �خطواتُ 

الصحيحةِ.

مُّ 0,75 من الخريطة، وطرَّزتْ  مُّ وابنتُها في تطريزِ خريطة فلسطين، طرزتْ ال�أ تعاونتْ ال�أ

ابنتُها 0,25 منها، �أيّهما �أسهمت �أكثرَ في تطريزِ الخريطة؟  �إوضح �إجابتي:

																				                  

�أضعُ �إشِارةَ  < �أو > �أو =  في   لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً :

11,9      19,1 ب	 							      0,09      0,1 	 أ

67.24      67,29 	 د 						     33,3      33,03 ج	

٢

٣
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مهمة  تقويمية

�أكتبُ كلاًّ مما يلي على صورةِ كسرً عشريّ بالكلماتِ:١

=  ٣٥
٥٠

	 د 		   =  
٦٩
١٠٠ ج	   	  =  ٧

١٠٠
ب	 				    =  ٤

١٠
	 أ

تيةِ �إلِى �أعدادٍ عشريَّة : عدادِ الكسريَّةِ ال�آ �أحوِّلُ كلاً من ال�أ

  =  45 
9
20 ج	 		    =  6 

2
50 ب	 		    =     2 

2
١٠ 	 أ

٢

تيةَ �إلِى �أعدادٍ كسريَّةٍ : عدادَ العشريَّةَ ال�آ �أحوِّلُ ال�أ

   =  71,69 ب	 			   			      =  18,5 	 أ

٣

٤

�أمل�أ الفراغَ في الجدولِ:٥

قربِالعددُ العشريّ العددُ مقرباً ل�أ

جزءٌ من عشرةعددٌ صحيحٌ

82,71

90,09

75

13,8

�أضعُ �إشِارةَ  < �أو > �أو =  في   لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً :

		 0,99      3,01 ج	   0,9      , 29 ب	 				   0,06      0,6 	 أ

			 

 مع محمد مبلغ 19.5 ديناراً ومع �أخته جميلة مبلغ 21.8 ديناراً ، يريدان وضع ما جمعاه معاً وشراء هدية 

مهما، ثمن الهدية  41.9  ديناراً ، هل يكفي المبلغ الذي جمعاه لشراء الهدية؟ كم ديناراً يزيد  واحدة ل�أ

�أو ينقص لشراء هذه الهدية؟ 
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1

٢

لُ صورةَ الرئيسِ الرمزِ ياسر عرفات، �أت�أمَّ

سئلة: و�أجيبُ عن ال�أ

كلِ:  يوجدُ لِهذا الشَّ ب	   					    شكلُ �إطِارِ الصورةِ  	 أ

			 زوايا.  		 رؤوس ، و  		 �أضلاع  ، و   		

في المربَّعِ المجاورِ:

 			   ، 			   ، 			  �أربعةُ �أضلاعٍ، هي: �أ ب ، 

رُ: �أطوالُ �أضلاعِ المربَّعِ                             . 	�أتذكَّ

ابعِ  لعِ الرَّ لعِ الثَّالثِ = طولَ الضِّ لعِ الثَّاني= طولَ الضِّ لِ = طولَ الضِّ وَّ لعِ ال�أ طولُ الضِّ 	 أ  

			  وحدة.    = 		

				     ، 			  			 و    ، 			  ضلاعُ المتوازيةُ )  ( هي:  ال�أ ب	

				     ، 			  			 و    ، 			  ضلاعُ المتعامدةُ )  ( هي:  ال�أ ج	

			  د مجموع قياسُ زوايا المربَّعِ                             ، وقياسُ كلِّ زاويةٍ منها

هالدرسُ المربَّعُ وخواصُّ ٣٣

�أ

ب

د

جـ

�أتعاونُ مع زُملائي في:٣

كلِ(. فِ )مربَّعةِ الشَّ استخدامِ الخيْطِ لِقياسِ المسافةِ بينَ كلِّ ر�أْسينِ متقابليْنِ لبلاطةٍ غرفةِ الصَّ 	 أ

مطابقةِ الخيطيْنِ معاً ثمَّ نَجِدُ العلاقةَ بينهما. ب	

لِ                                طولَ الخيطِ الثَّاني. وَّ : طولَ الخيطِ ال�أ نُلاحظُ �أنَّ

ى الخيطُ الثَّاني بـالقُطرِ الثَّاني لِلمربَّعِ. لِ للمربَّعِ، ويُسمَّ وَّ وَّلُ بـالقُطرِ ال�أ ى الخيطُ ال�أ يُسمَّ
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الدرسُ
خر. فُ كلٌّ منهما ال�آ �أتعلَّمُ: قطرا المربَّعِ ينصِّ

و�أجدُ ٤ التَّقاطُعِ )س(،  نقطةَ  و�أسمّي  القطريْنِ،  رْسمَ  لِ�أ والقلمَ  المَسْطرةَ  �أستخدمُ  ثم  المجاورَ،  المربعَ  لُ  مَّ �أت�أ

بالقياس:

س جـ =          سم. ب	 				   =          سم. س  �أ	 	 أ

س ب =          سم. 	 د 				   س  د	 =          سم. ج	

�أ

ب

د

جـ

٥
تية؟ *  هل القطعةُ المستقيمةُ ) �أ ب( محورُ تماثلٍ لكلِّ مربَّعٍ من المربَّعاتِ ال�آ

ي. ح �إجِابتي بالطَّ �أوضِّ

__________________
رسِ للعمل بها )نشاط عملي(. شكالِ الواردةِ  بالدَّ * للمعلِّم : تحضيرُ بطاقاتٍ لل�أ

المربَّعُ )٤(المربَّعُ )3(المربَّعُ )٢(

�أ

ب

�أ

ب ب

�أ

ب

�أ

المربَّعُ )١(

٦
تية: شكالِ ال�آ �أرسمُ محورَ تماثُلٍ واحدٍ لكلٍّ من ال�أ
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الكوفيَّةُ الفلسطينيةُ من رموز التراث الوطني، هي مربعٌ  طولُ ضلعِهِ = 100 سم.1

طار؟ �إذِا �أردنا تزيينَها ب�إطارٍ من الهُدبِ على حوافِ الكوفيَّة، فما طولُ هذا ال�إِ

															              الحل:	

طارِ هوَ المحيط. رُ: طولُ ال�إِ �أتذكَّ

محيطُ المربَّعِالدرسُ ٣٤

كل.  كلِ، �أحاطَها بسياجٍ كما في الشَّ يمتلكُ محمدٌ حديقةً منزليَّةً مربَّعةَ الشَّ

ياج؟ ما طولُ هذا السِّ

ربعةِ  ضلاعِ ال�أ =  مجموعُ �أطوالِ ال�أ ياج	 طولُ السِّ

     +    +    +    = 					   

=   متر 		    ×   = 					   

ياجِ الحديقةِ محيطَ المربَّعِ نسمّي: طولَ سِّ

ياج =  متر. محيطُ المربَّعِ = طولَ السِّ 	

٢
٩ متر

٩ متر ٩ متر

٩ متر

احةِ الخارجيَّة، �أجدُ مُحيطَ ٣ كلِ طولُ ضلعِه 80 سم وذلكَ من �أجلِ تبليطِ السَّ اشترى سميرٌ بلاطاً مربَّعَ الشَّ

																										                          البلاطةِ. الحل:	

نشاط عملي*: �لدينا سلكٌ طولُه 32 سم، �إذِا �أردنا �أن نصنعَ منه مربَّعاً، ما طولُ ضلعِ هذا المُربَّعِ؟٤

. 																											                          الحل:	

�أستنتجُ: �أن طولَ ضلعِ المربّعِ = المحيط ÷ ٤

				   �أستنتجُ: �أن محيطَ المربَّعِ = مجموعَ �أطوالِ �أضلاعِ المربّعِ = 4 × 
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ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إجابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ    السؤال ال�أ

1ـ  يوجد للمربع :                 

�أـ  4 محاور تماثل        ب ـ  محوريّ تماثل     جـ ـ  3 محاور تماثل     دـ لا يوجد محاور تماثل             

2ـ  يوجد للمربع �أربعة  _______ :    

�أ ـ  رؤوس               ب ـ   �أضلاع           جـ ـ  زوايا                 دـ  ) �أ ، ب ، جـ (  

3ـ  تسمى القطعة المستقيمة التي  تصل بين ر�أسين متقابلين في المربع ..........  

�أـ  زاوية                  ب ـ القطر              جـ ـ  ر�أس                   دـ  الضلع              

4ـ  مربع طول ضلعه 4سم  ، ف�إن محيطه  =       

�أ ـ   8  سم             ب ـ   12 سم           جـ ـ  16 سم              دـ  4  سم

5ـ  يوجد للمربع 4 زوايا قوائم قياس كل واحدة منها يساوي :ـ           

�أ ـ   180 5         ب ـ  90 5               جـ  360 5                  دـ  100 5                         

 السؤال الثاني: في الشكل المقابل المربع �أ ب جـ د ، �إذا كان طول �أ ب = 6 سم،  �أكمل الفراغ في 

كل مما ي�أتي: 

نه في المربع ___________________ طول ب جـ  = _____  ، ل�أ

نه  ______________________________ طول د جـ  = ___، ل�أ

ن زوايا المربع _________   زاوية �أ ب جـ  = _____ ل�أ

�أجد طول محيط المربع �أ ب جـ د =   

السؤال الثالث : �أرسم للمربع المجاور جميع محاور التماثل :ـ                     
     

ورقة عمل تقويمية
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1

٢

ائرةِ طولُا كلُ المجاورُ هو ملعبٌ مستطيلٌ للكرةِ الطَّ الشَّ

تية: سئلةِ ال�آ ضلعيهِ = 18م، 9 م، نتعاون معاً لل�إِجابة عن ال�أ

		 �أضلاع. عددُ �أضلاعِ الملعبِ )المستطيل( =  	 أ

نتذكرُ: �أنَّ كلَّ ضلعيْن متقابليْنِ في المستطيل                            

					 زاوية.    عددُ زوايا الملعبِ )المستطيل( =  ب	

في المستطيلِ المجاورِ س ص ع ل :

سئلةِ:  طولُه = ٤ سم، وعرضُه = 2 سم، لِنجيبَ معاً عن ال�أ

		 سم.  = ) 		 لعِ )  لعِ )س ص ( = طولَ الضِّ طولُ الضِّ 	 أ

		 سم.  = ) 		 لعِ )  لعِ )ص   ع ( = طولَ الضِّ طولُ الضِّ ب	

اويتين: 	�أستخدمُ المنقلةَ في قياسِ الزَّ ج

س ص ع =                 ،   ع ل س = 	              	 		

رُ: �أن زوايا المستطيلِ جميعَها متساويةٌ في القياس، وقياسُ كلٍّ منها =        ° . �أتذكَّ

المستطيلُ وخواصُهالدرسُ ٣٥

سم
 ٤

2 سم ص

س

ع

ل

ي الضلعيْنِ المتجاوريْنِ: الطولُ والعرض. �أتعلَّمُ: نسمِّ
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الدرسُ

�أ

ب

د

س
جـ

�أ

ب

د

س

جـ

�أ

ب

د

س

جـ

تي. وزَّعَ المعلِّمُ الطلبةَ �إلِى مجموعاتٍ، وطلبَ �أن تقومُ كلُّ مجموعةٍ بتعبئةِ الفراغِ في الجدولِ ال�آ

طول س دطول ب سطول س جـطول �أ سطول ب د طول �أ جـ

المستطيل )1(

المستطيل )2(

المستطيل )3(

ي كلّاً من ) �أجـ ( و ) ب د ( : قطريْ المستطيل. نسمِّ 	

						     �ألاحِظُ �أن طولَ كلٍّ من ) �أجـ ( و ) ب د (، ما العلاقةُ بين طوليهما؟  	 أ

						  طولَ القطرِ الثَّاني.     ولِ   �أستنتجُ: �أنَّ طولَ القطرِ ال�أ

المستطيل )٣(المستطيل )٢(المستطيل )١(

					    	�ألاحظُ طولَ كلٍّ من ) �أس ( و ) س جـ (، ما العلاقةُ بين طوليْهما؟ ب 		

				   			�ألاحظُ طولَ كلٍّ من ) ب س ( و ) س د (، ما العلاقةُ بينَ طوليهما؟  

خر.  						  كل منهما ال�آ     �أستنتجُ �أنَّ قطري المستطيلِ  

٤

٥

نتعاونُ معاً لل�إِجابةِ عن السّؤال: هل القطعةُ المستقيمةُ ) �أ ب ( محورُ تماثلٍ لكلِّ مستطيلٍ من المستطيلاتِ 

حُ �إجِابتي.* تية؟ �أوضِّ ال�آ
�أ

ب ب ب

�أ�أ

�أرسمُ محوَر تماثُلٍ واحدٍ لكلٍّ مستطيلٍ مما ي�أتي:

المستطيل )٣( المستطيل )٢(المستطيل )١(

__________________
* للمعلِّم : تنفيذ نشاط الطي عملياً.

قطرا المستطيلِ الذي طولُه لا يساوي عرضَه غير متعامدين. ب	 كلُّ مربعٍ  مستطيلٌ، وليسَ كلُّ مستطيلٍ مربعاً. 	 أ

رُ: ٦ �أفكِّ

٣
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محيطُ المستطيلالدرسُ ٣٦

.  													            �أستنتجُ: �أنّ محيطَ المستطيلِ =   

١
�أستخدمُ المَسْطرةَ لقياسِ طولِ كتابِ الرِّياضيات وعرضِه، ثم �أجدُ محيطه.

																												                           الحل:	

ى مجموعُ �أطوالِ �أضلاعِ المستطيلِ محيطَ المستطيلِ. يسمَّ

كلِ، طولُها = ٢ رسمتْ زهراءُ خريطةَ فلسطينَ على لوحةٍ كرتونيةٍ مستطيلةِ الشَّ

فِ وضعتْ لها �إطاراً  85 سم، وعرضُها = 32 سم، ولتعليقِها في غرفةِ الصَّ

طار؟ ربعة، ما طولُ هذا ال�إِ خشبياً. من جوانبِها ال�أ

																			                  الحل:	
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الدرسُ
ول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إجابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ   السؤال ال�أ

1ـ  يوجد للمستطيل :                 

    �أـ    4 محاور تماثل   ب ـ  محوريّ تماثل      جـ ـ  3 محاور تماثل   دـ لا يوجد محاور تماثل             

2ـ   يوجد للمربع اسم �آخر هو ......:    

    �أ ـ    مثلث         ب ـ     دائرة               جـ ـ  مستطيل          دـ- شكل خماسي 

3ـ  تسمى القطعة المستقيمة التي  تصل بين ر�أسين متقابلين في المستطيل :ـ  

   �أـ   ر�أس              ب ـ ضلع                  جـ ـ  القطر             دـ  زاوية                

 ٤-  مستطيل طوله 6 سم وعرضه 2 سم ، ف�إن محيطه  =       

    �أ ـ     8  سم       ب ـ     10 سم           جـ ـ  16 سم          دـ  4  سم             

 السؤال الثاني: في الشكل المقابل المستطيل �أ ب جـ د ، �إذا كان طول �أ ب = 6 سم ، �أ د = 8 سم ، 

طول  د ب = 10 سم .  �أكمل الفراغ في كل مما ي�أتي: 

نه في المستطيل ___________________ طول ب جـ  = _____  ، ل�أ

نه ______________________________ طول د جـ  = ___، ل�أ

نه ________________________________ طول �أ س = ____  ، طول جـ س = ______  ، ل�أ
____

�أجد طول محيط المستطيل �أ ب جـ د =  ___× ) الطول + _______ 

______________ =  ____________________ =

السؤال الثالث : �أرسم للمستطيل �أ ب جـ د جميع محاور التماثل :ـ      

ورقة عمل تقويمية
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�أضع في  وحدة القياس المناسبة )كم ، م ، سم(، لكل مما ي�أتي:٢

طول غرفة نومي.	 ب	 				    طول زميلي في الصف.	 	 أ

طول الشارع بين بيتي والمدرسة.	 	 د 		  المسافة بين القدس ورام الله.	 ج	

�أكمل ما ي�أتي:٣

٠,٥ كم =  م. ب	 			  ١ كم  و  ٣٠٠ م =  م. 	 أ

١٥٠٠٠ م =  كم. ج	

التحويلُ بينَ وحداتِ القياسالدرسُ ٣٧

قدام، �أحسبُ المسافةَ التي قطعَها 1 يارةِ، ثمَّ �أكملَ 400 م مشياً على ال�أ قَطَعَ عبدُ اللهِ مسافةَ 2 كيلومتر بالسَّ

عبدُ اللهِ بالمتر؟

ول أوَلاً: وحداتُ الطُّ

2 كم = 2 ×  م  =   م 	: الحلُّ

المسافةُ التي قطعَها =  م + 400 م =  م 			 

١٠× ١٠٠× ١٠٠٠ × ملمسممكم

�أتعلَّمُ: الكيلومتر من وحدات قياس الطول ويرمز له بالرمز كم.
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١

٢

نشاط تعاوني:

اختر اثنين من زملائك، واكتب كتلتهما بالكيلو غرامات ثم بالغرام.

الكتلة بالغرامالكتلة بالكيلو غراماتالاسم

�أكمل ما ي�أتي:

٥٠٠٠ غم =  كغم ب	 					    ٢ كغم =  غم 	 أ

٣,٥ كغم =  غم 	 د 			  ٦٢٠٠٠ غم =  كغم ج	

ثانياً: وحداتُ الكتلة

: الحلُّ

ول =   كغم +  غم =  غم +  غم =  غم.    كتلةُ ال�أ

   كتلةُ الثاني =   كغم +  غم =  غم +  غم =  غم.

   كتلةُ الزميلين معاً =  +  =  غم.

١٠٠٠ × غمكغم

�أفكر: 

٠,٥كغم =  غم .
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ول:ـ �أضع �إشارة ) √ ( �أمام العبارة الصحيحة و�إشارة ) × ( �أمام العبارة الخاطئة فيما ي�أتي ـ   السؤال ال�أ

 1ـ )      ( 10 م =  100 سم  .

2ـ  )      (  8 كغم =  8000  غم .

3ـ  )      (   5 كم =  500000 م  .

4ـ  )      (  الوحدة المناسبة لقياس المسافة بين رام الله والقدس هي الكيلو متر ) كم (.

5ـ  )      (  الوحدة المناسبة لقياس كتلة �أسد هي غم  

السؤال الثاني : �أكمل الفراغ في كل مما ي�أتي:ـ 

�أـ   20 سم =  __________________________ ملم 

ب ـ  4 كم = ___________________________ م 

جـ ـ  4 كم = ___________________________ سم 

دـ 15000 م = _________________________ كم 

و ـ  وحدة القياس المناسبة لقياس طول غرفة الصف هي _________ 

 ي ـ وحدة القياس المناسبة لقياس طول كتاب الرياضيات هي  ________

ن ـ  8000 غم =  _________________________  كغم 

 هـ ـ     50 كغم = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ غم 

ورقة عمل تقويمية
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: الحلُّ

3ساعات = 3  ×    دقيقة =  دقيقة.

ما استغرقته سهام في دراستها

=  دقيقة +  دقيقة =  دقيقة.

١

٣

٢

استغرقتْ سهامُ في دراستِها لاختبارِ نصفِ الفصلِ 3 ساعاتٍ و 20 دقيقة.

�أحسبُ ما استغرقتهُ سهامُ في دراستِها بالدقائقِ.

سر مدتُها 4 دقائقَ وربعُ الدقيقةِ، �أحسبُ مدةَ المكالمةِ بالثَّواني. �أجرتْ �أمُّ محمدٍ مكالمةً مع ابنِها في ال�أ

. 																											                          الحل:	

�أكمل ما ي�أتي:

	�أيام	   =  ساعة ٣ 							      =  دقيقة ثانية	 	٣٠٠

يوم  =  ساعة 	١,٥ 							      =  ساعة ٨٠	دقيقة	

٤٨ ساعة  =  يوم 							      =  ثانية دقائق	 		 ٤

ثالثاً: وحداتُ الزمن

٦٠× ٦٠× ٢٤ × ثانيةدقيقةساعةيوم

�أتعلَّمُ: اليوم من وحدات قياس الزمن ويساوي ٢٤ ساعة.

		  الساعة من وحدات قياس الزمن وتساوي ٦٠ دقيقة.
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�أكمل ما ي�أتي:٢

لترين ونصف لتر	   =  مللتر 							      =  لتر مللتر	 	٢٠٠٠

٥٠٠ مللتر  =  لتر 					    ٣ لتر و ٥٠ مللتر	=  مللتر

عبوة عصيرٍ سعتُها = 2 لتر، ما سعتُها بالمللتر؟١

رابعاً: وحداتُ الحجم

=  ٢  ×    مللتر  =      مللتر ٢ لتر	 	 	: الحلُّ

١٠٠٠ × مللترلتر

�أفكر: 

		 مللتر . ٠,٥ لتر = 

تستهلكُ عائلةُ حمزةَ شهرياً ١,٥ لتر من الزْيت، بينما تستهلكُ عائلةُ �أيمنَ شهرياً 2500 مللتر ٢

من الزْيت، �أيُّهما تستهلكُ �أكثرَ خلالَ الفترةِ نفسِها؟

																				                   الحل:	

قمنا بتفريغ 8 عبواتٍ، سعةُ كلٍّ منها 20 لتراً، لكي نمل�أ برميلاً كبيراً .٣

كم حجمُ البرميلِ بالمللترات؟

																												                           الحل:	

�أحوِّلُ:٤

ملم 																               15 م =  	 أ

مللتر 																               8 لتر =  ب	

دقيقة 													            12,5 ساعة =  ج	

ثانية 														             287 دقيقة =  	 د

غم 															              26 كغم =  	 ه

دقيقة 															              10 �أيام =  و	
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الدرسُ    

ول:ـ �أضع �إشارة ) / ( �أمام العابارة الصحيحة و�إشارة ) × ( �أمام العبارة الخاطئة فيما ي�أتي ـ   السؤال ال�أ

 1ـ )      ( 120 دقيقة  =  4 ساعات  .

2ـ  )      (  60 ثانية   =  ساعة  .

3ـ  )      (   3600 ثانية =  ساعة  .

4ـ  )      (   وحدة القياس المناسبة لقياس زمن حصة صفية واحدة هي الدقيقة.

5ـ  )     (  2 لتر =  2000 مللتر .

6ـ )      (  1.5 لتر = 15000 مللتر .

السؤال الثاني : �أكمل الفراغ في كل مما ي�أتي :ـ 

�أـ   5 �أيام =  __________________________ ساعات

ب ـ  4 ساعات  = ___________________________  دقائق 

جـ ـ  180 ثانية  = ___________________________ دقيقة  

د ـ  3 لترات +  25 مللتر  = _________________________ مللتر  

و ـ  8 لترات +  500 مللتر = _________________________ مللتر  

ي ـ  وحدة القياس المناسبة  لقياس حجم عبوة زيت الزيتون هي  _____________ 

ن ـ  وحدة القياس المناسبة لقياس زمن رحلة المدرسة �إلى �أريحا هي __________ 

                                            

ورقة عمل تقويمية
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التَّجربةُ العشوائيَّةالدرسُ 38

١
تية: يلعبُ طالبانِ اللعبةَ ال�آ

صندوقٌ مغلقٌ فيه 10 بِطاقات: 5 منها لونُها �أحمرُ و5 منها لونُها �أخضرُ، بد�أ الطالبانِ بسحبِ البِطاقاتِ 

خرى دونَ النَّظرِ �إلِيها حيثُ يُسجّلُ كلٌّ منهما لونَ البِطاقةِ التي يسحبُها. ويكونُ الرابحُ مَنْ  الواحدة تلوَ ال�آ

لُ بطاقاتٍ حمراءَ �أكثر. يسجِّ

تية: سئلةِ ال�آ هيَّا نُجيبُ عن ال�أ

				    ،  	  			  النَّواتجُ الممكنةُ عندَ سحبِ بطاقةٍ من البطاقاتِ في الصّندوق:   	 أ

	�أجيبُ بنعمٍ �أو لا: ب

							      		  عندَ سحبِ بطاقةٍ من البطاقاتِ نكونُ مت�أكدينَ �أنَّ  لونَها �أحمرُ  

							      		  عندَ سحبِ بطاقةٍ من البطاقاتِ من الممكنِ �أن يكونَ لونُها �أحمرَ  

حبِ هذهِ )تجربة(. ى عمليَّةُ السَّ �أتعلَّمُ: تُسمَّ

٢

٣

ورة: كوابِ في الصُّ �أختارُ كوباً من ال�أ

 			  			   �أوْ     		   �أوْ    النواتُج الممكنة: كوب لونه   

لُ النَّتائجَ على ورقةٍ، ثم نُناقشُ: نعملُ معاً من خلالِ المجموعاتِ حيثُ نلقي قطعةً نقديَّةً 10 مراتٍ ونسجِّ

 				   				   �أوْ      اهرُ عندَ �إلِقاءِ القطعةِ في كلِّ مرةٍ هوَ    الوجهُ الظَّ 	 أ

 				   هل يمكنُ معرفةُ النتائَج الممكنةَ جميعَها قبلَ �إلِقاءِ القطعة؟    ب	
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٤: عندَ �إلِقاءِ حجرِ نردٍ لمرةٍ واحدةٍ وملاحظةِ عددِ النِّقاطِ على الوجهِ العلويّ للحجر ف�إِنَّ

النَّواتجَ الممكنةَ لهذهِ التَّجربةِ، هي: 	 أ

 														                		

 							      ى:    هذهِ التَّجربةَ تُسمَّ ب	

�أتعلَّمُ:  �تسمى التجربةُ التي يمكنُ معرفةُ نتائجِها جميعاً قبلَ �إجِرائها، 

		   لكنْ لا يمكنُ تحديدُ النتيجةِ التي ستتحققُ �التَّجربةَ العشوائية.
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١

٢

٣

�أجدُ محيطَ المربَّعِ الذي:

الحل:	 		 طولُ ضلعِه  =  3,4 سم     	 أ

�أجدُ محيطَ  المستطيلِ الذي طولُه  7 سم، وعرضُه ٣,٦ سم .

الحل:	

مربَّعٌ محيطُه 28 سم، ما طولُ ضلعهِ؟   الحل:	

            ورقة عمل تقويمية

مجموعُ محيطيْ مستطيلٍ ومربع = 30 سم،  طولُ المستطيل = 5 سم ، طولُ ضلعِ المربَّع = 3سم، ٤

ما عرضُ المستطيلِ؟

الحل:	

�أضعُ �إشِارةَ  < �أو > �أو =  في   لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً :٥

ساعةٌ وربعٌ    ساعة وثلث ب	 					    3 ساعاتٍ    120 دقيقة	     	 أ

20 دقيقةً و50 ثانيةً    1300 ثانيةٍ 	 د ساعةٌ و 10 دقائق و10 ثوانٍ    4210 ثانية	 ج	

صندوقٌ فيه 12 كرةً متشابهةً:

8 لونُها �أبيضُ و 4 لونُها �أسودُ، �إذا سُحبتْ من الصّندوقِ كرةٌ عشوائيَّةٌ:

نَّ  لِ�أ 						     ى:  هذهِ التَّجربةُ تُسمَّ 	 أ

النَّواتجُ الممكنةُ للتَّجربةِ:  	 ب	

٦


